

COMENTANDO

Con diez céntimos cobrados de más indebidamente en kilo de pan y una peseta en kilo de aceite, ganan los intermediarios 640 millones

Ya están los segadores en los campos y aún no ha decretado nada el Gobierno acerca de la cosecha que va a ser recolectada. Una vez más será expoliado el pequeño agricultor que pagará en las eras con grano barato el precio de la usura...

da para prevenir la repetición del abuso. Llegará la recolección de la aceituna y sucederá lo propio. ¿Para qué, pues, sirven el Ministerio del Trabajo y la Comisaría de Subsistencias? Ya han visto los lectores para qué: para que sea posible extraer de los bolsillos de los consumidores 680 millones de pesetas al amparo de las complacencias oficiales...

Como se escriba será inútil para poner remedio a este deplorable estado de cosas. Por lo visto hay muchos interesados en que continúe y... ¡continuará!

JUAN DE ARAGON

El nacionalismo en Turquía

La actitud de Francia

Paris, 11.—Las declaraciones del Presidente del Consejo a la Comisión de Negocios Extranjeros han sido de una claridad y precisión absolutas. M. Millerand expuso en primer lugar los puntos más importantes del Tratado con Turquía. En Europa, Turquía pierde la Tracia oriental y la Tracia occidental, que se adjudican a Grecia. El Sultán continuará residiendo en Constantinopla...

Los franceses serán los únicos que administran económicamente el país y que instalan consejeros técnicos. Italia tendrá el control y la dirección en el golfo de Encelli. La ocupación griega de Esmirna no será definitiva.

Dentro de cinco años se celebrará un plebiscito.

En lo que se refiere a la cuestión de Mosul, Millerand ha insistido sobre el carácter de los compromisos anteriores a su llegada al Poder, sobre la base de los cuales se ha creído obligado a tratar y ha podido obtener un arreglo satisfactorio de la cuestión del petróleo, y obtener de Inglaterra el compromiso de ceder a Francia el 25 por 100 de la producción.

Por el contrario, ha reivindicado para él toda la responsabilidad por no haber pedido ni querido un mandato más extenso en la región de Diarbekir. (Agencia Radio.)

La vida en Madrid

SE INAUGURA EL VERANO

No parece que ha comenzado la temporada veraniega en Madrid hasta que la zona de recreos de un hermoso parque abre las puertas para expansión nocturna de los madrileños.

Poco importa que los días de primavera sean calurosos para no creer en la llegada del verano, como tampoco nos convence el almanaque fijando fechas para decir que antes del 21 de junio comenzó el verano, si antes de ese día podemos ir por la noche al Retiro.

Basta que haya música para que el Retiro sea lugar de reunión en las noches veraniegas, y en verdad que para tener un espectáculo malo es preferible no lo haya.

Lo importante es saber que allí pueden verse los que desde la terminación de las temporadas teatrales en los teatros de categoría andan desorientados, y saber que allí, en el Retiro, en la terraza del Ideal, bien comiendo o tomando café, o sencillamente paseando o sentado alrededor del kiosco, se puede ver al político, a la dama aristocrática y a las bellas niñas exaltadoras de la moda...

Lástima que el Ayuntamiento, con sus constantes procedimientos de dilación, siendo rémora hasta para dejar cumplir a un contratista lo que en el propio pliego de concesión le exigía, haya retrasado la construcción del escenario adecuado para espectáculos de categoría, y no sea posible inaugurarlos hasta el 1.º de julio, que será, si está terminado, el día en que se cumpla el ofrecimiento de que actúe en el Retiro una compañía de ópera.

—¿Dónde nos veremos mañana? —En el Retiro—respondemos a nuestro amigo—, que es lo clásico acudir por la noche a la verbera que se anuncia para inauguración de la temporada.

UN PROVINCIANO

EL TEATRO DE M. LENORMAND LOS FRACASADOS

(De nuestro redactor en París)

No creo que muchas personas sepan en España quién es monsieur H. R. Lenormand. Es un autor dramático de talento. No creo que el teatro de M. Lenormand guste en España. Es un teatro doloroso, un teatro que hace pensar y sufrir, que deprime, que angustia. Es un teatro de temas oscuros y de conflictos sin solución. Es el teatro de la inquietud ideológica, del martirio amoroso, de la miseria, de la atroz incoherencia de la vida...

Por eso digo que ese teatro no gustaría en España, en la España de hoy, que sólo quiere cosquillas, y donde se le turce el gesto a los dramas de Calderón. Y es porque en España la realidad se parece mucho al teatro de M. Lenormand, y el público va al teatro para olvidarse de la realidad. El teatro triste y áspero sólo florece en los pueblos que comen bien. Por mucho que escriban Saint Georges de Bouheller y M. Lenormand, los franceses no dejarán de ser unas gentes equilibradas y de buen humor.

Ni Bouheller ni Lenormand—que acaban de compartir los carteles del teatro «des Arts»—son dos autores consagrados en Francia, porque, no exageremos, también aquí la masa del público prefiere la cosquilla al escalofrío, y la sonrisa al gesto de terror; pero pasan por genios entre sus amigos y admiradores, y los críticos estudian respetuosamente su labor. Bouheller es menos interesante que Lenormand; más literario, más artificioso, más compuesto, menos espontáneo, menos verídico que Lenormand.

En 1914, en vísperas de la guerra, vi en el teatro Antoine una obra de este último, «Poussière» («Polvo»). Era la historia de un amor ahogado en el polvo de los muebles, de las costumbres y de las tradiciones de una casa en que mandaban

dos viejos. Era la vejez dominando a la juventud, el polvo de los siglos sobre la savia del porvenir. Aquella obra estaba bien. Gemier la interpretó a maravilla. La crítica la elogió bastante. Y el público prefería ir al teatro de enfrente, a la Scala, donde se daban entonces operetas viejas...

Lenormand, que ya en 1912, con «Teres chaudes», obtuvo el éxito de crítica, busca la consagración del público sin depurar sus convicciones. El teatro Pitséff, de Ginebra, le ha representado, en Suiza y en París, «Le temps est un songe» (Lenormand lee a Calderón) y ahora «Les ratés».

«Raté» quiere decir «fracasado». Lenormand ha distribuido en catorce episodios el drama de un poeta y una comediante inteligentes que arrastran una vida de miseria física y exaltaciones pasionales, perseguidos por el fracaso. Es una historia sombría, amarga y terriblemente verosímil. Es la historia de los fracasados, de los que se mueren de hambre porque les falta talento, malicia o cinismo para sortear los obstáculos de la vida. Es la historia de los que luchan algún tiempo contra el hambre, y al fin, por los atajos del alcohol y de la prostitución, van a la muerte: a la muerte que les espera en el hospital si les ha faltado valor para abreviar el camino.

«Ella» es la actriz. «El» es el poeta. «Ella» se enamora de «El», precisamente porque es desgraciado, porque su arte no encuentra admiradores, porque los cómicos no vienen a ensayar el drama que, pagándolo con sus míseros ahorros, le va a representar otro «raté», metido a empresario. El drama no llega a hacerse. Y «Ella», que ha sido vupuleada por la crítica y no trabaja en París desde hace un año, y «El», que vive dando lecciones, reúnen sus fracasos y sus esperanzas y comienzan a despenñarse juntos. El empresario organiza una temporada, una «tourné» por provincias. ¿Quiere venir «Ella»? Viaje pagado en segunda y veinte francos por representación. Se hacen cálculos. Resultarán unos diez francos diarios para los dos, porque «Ella» no irá sin «El»...

El escenario está dividido en dos, horizontalmente: tiene dos pisos. El inferior forma dos mitades. Y un sistema de cortinas permite que los cuadros se desarrollen arriba o abajo, a la derecha o a la izquierda, según las necesidades de la representación. Queda suprimido el entreacto. La obra «rueda» como una película de cinematógrafo. Y los «ratés» pasan rápidos, vertiginosos, como gentes que han perdido pie y van, peñas abajo, hacia el abismo. El drama, con esta ejecución escénica, parece también una aluluya alucinante o uno de esos cartelones terroríficos de las ferias en que se representa el crimen famoso, que un tético charlatán explica a los paletos.

El sistema es excelente. Pitséff ha obtenido en la obra de Lenormand efectos notabilísimos de rapidez, de naturalidad y de expresión. Pitséff es actor y director e interpreta invidiablemente el protagonista de los «Ratés». Creo que su éxito es tan grande como el de Lenormand. Porque aunque el público no se arrebató los billetes del teatro «des Arts», la obra de Lenormand atrae, interesa, apasiona. Hay en ella momentos geniales, escenas de un realismo penetrante, rasgos de ironía desgarradores, mucho sentimiento, mucha alma y, sobre todo, verdadera unción artística. «Les ratés» es la obra de un convencido, de un sincero. No falta en ella arteificio ni picardía escénica. Pues mejor para monsieur Lenormand. Eso prueba que, además de poeta y pensador, es autor dramático. Sus «Ratés» son dignos del gran éxito popular. Esa vida airada y famélica, ese nuevo «Roman comique», por esta vez escrito con sangre, tiene mucho de novela ejemplar. «Ella» se prostituye para seguir con «El». Y «El», después de luchar contra los celos, alcoholizándose, la mata y se mata... Es el «suceso» de todos los días. Aunque Lenormand no se lo haya propuesto; aunque Lenormand, nietzscheano, crea que todo es irremediable, su obra no invita al desaliento, sino a la lucha. Lenormand ha querido sólo presentar al «raté», al fracasado. En su drama no hay tesis ni moraleja. Pero el espectador puede deducirla. Y así gana la obra en amplitud, en generosidad, en humanidad...

ALBERTO INSUA

FRANCIA Y MARRUECOS

Un ataque de los moros Fez, 11.—El puesto de Tangmarnier, recientemente establecido en la región de Seffra, ha sido atacado por un grupo importante de disidentes. Nuestras tropas, que han tenido 15 heridos, han rechazado a los asaltantes, infligiéndoles grandes pérdidas. (Agencia Radio.)

PROPOSITOS



—Unas calabazas en Preparatorio y otras calabazas que me da Petra; ¿qué hago yo este verano? —¡Aprender a nadar!...

Desde Octubre pasado, insisto un día y otro, aun a riesgo de cansar a los lectores con este tema, por creer que con el del carbón es el más importante de cuantos tiene planteados España. Calculando 20.000.000 de habitantes, y suponiendo que uno con otro coma 250 gramos de pan—la cifra es muy pequeña—, resulta un consumo diario de 5.000.000 de kilogramos. Entre elevación de precio y sisa de peso, podemos calcular un aumento mínimo de 10 céntimos en kilogramo. Ese aumento suma 500.000 pesetas diarias. Al año suma el aumento ¡¡¡182 millones de pesetas!!! Como el cálculo de población, de consumo y de aumento de precio lo he hecho muy por bajo de la realidad, puede afirmarse que pagan los consumidores indebidamente cerca de 200 millones de pesetas solamente por elevación indebida del precio del pan. Como cada español consume unos dos kilogramos de aceite al mes y paga una peseta más de lo debido, resulta un aumento de gasto de 40 millones al mes, o sea ¡¡¡480!!! al año. Es decir, que la desacertada política seguida en lo referente a trigo y aceite lleva indebidamente al bolsillo de los intermediarios ¡¡¡680 millones de pesetas al año!!!, sin beneficio ninguno para el agricultor que produce el trigo y el aceite. El trigo va a llegar a las eras sin que el Gobierno haya tomado ninguna medi-

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

MOMENTOS DIFÍCILES

Acaso sean más graves los problemas planteados por la paz que los que plantea la guerra. Ante el peligro común y ante la inminencia de vencerlo, los países aliados concertaron plenamente sus voluntades y sus esfuerzos. Obtenida la victoria por medio de las armas, han ido surgiendo entre ellos las divergencias de criterio y se han marcado actitudes contrapuestas.

Los Estados Unidos, desde que se firmó la paz, se han inhibido de toda intervención en las cuestiones europeas, con gran desencanto de los países que fueron sus aliados para batir a los Imperios centrales, y especialmente Alemania, que aspiraba a dominar por la fuerza en todo el mundo.

No ha mucho, y a propósito de la invasión de los territorios de la cuenca del Ruhr por las tropas alemanas para reprimir un movimiento revolucionario de los comunistas, surgió una honda diferencia al apreciar esta cuestión entre los Gobiernos de París y de Londres. Por fortuna, esa diferencia se orilló pronto, reconociéndose la clarividencia con que había obrado Francia al ocupar algunas ciudades alemanas hasta que las tropas gubernamentales evacuaran los territorios invadidos con violación del Tratado de Versalles.

En estos días han surgido nuevas diferencias entre Inglaterra y Francia.

¿Se han orillado también? Así parece.

Con el título «División en la Entente», el «Times», de Londres, escribe: «En las esferas oficiales de Londres se hace constar que nada se sabe respecto a una diferencia surgida entre la Gran Bretaña y Francia. La política de ambos paí-

ses está unificada, reinando una inteligencia completa en todos los asuntos que interesan a los aliados.»

Grato sería que la unidad de criterio y de acción entre ambas naciones se mantuviera inquebrantable.

Pero hay sobre el tapete internacional cuestiones muy importantes, y sobre ellas no parecen coincidir los puntos de vista de Inglaterra y Francia. Italia, por su parte, parece que piensa y actúa con cierta independencia.

En efecto, el problema de la reorganización del Imperio otomano ofrece grandes dificultades por los diferentes y hasta encontrados intereses que hay allí en juego. La lucha es antigua, y ahora no ha hecho más que renovarse y tal vez agudizarse.

La reanudación de las relaciones con Rusia, por el momento comerciales y muy pronto diplomáticas, separa en la apreciación de la oportunidad a las naciones de la Entente. Las conferencias que se están celebrando en Londres con la representación del Gobierno bolchevique de Moscú no han hecho la mejor impresión en París. Francia considera prematura una inteligencia con los revolucionarios rusos por miedo al peligro de un gravísimo contagio, mientras que Inglaterra estima de una apremiante conveniencia ponerse al habla con Rusia, a fin de atender al problema de las subsistencias en la Europa occidental con la producción agrícola de las fértiles regiones rusas.

Sin duda, en el cambio de impresiones entre los Gobiernos de París y Londres se procura llegar a un acuerdo, y por esos anuncios parece que a la postre se ha de conseguir.

Hace cincuenta años

Día 11 de junio de 1870

Trieste, 10.—Asegúrase con referencia a noticias de Atenas que Flourens, complicado en los últimos acontecimientos de Francia, ha llegado el 4 a Atenas.

Flores, 10.—A consecuencia del rompimiento de relaciones oficiales entre el mariscal Saldanha, ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, y el marqués de Aldoini, representante de Italia en Lisboa, el último ha recibido orden de venir a Florencia.

La dimisión del Gobierno italiano

Conferencias del Rey

Roma, 11.—El Rey ha conferenciado esta mañana con Tittoni y Orlando. Los periódicos continúan designando a Giolitti como sucesor probable de Nitti. (Agencia Radio.)

La actitud del Vaticano

Roma, 11.—El «Osservatore Romano» reproduce una información del Siglo XIX, según la cual el Papa ha intervenido cerca del partido popular italiano para que niegue su apoyo al Ministerio Nitti, cuya política francesa es cada vez más aguda y refrasaría el restablecimiento de relaciones entre Francia y el Vaticano. (Agencia Radio.)

El probable Gabinete Giolitti : : : : :

Roma, 11.—La opinión se ocupa del sucesor eventual de Nitti. En algunos centros Giolitti tiene grandes ventajas. El periódico de Turin, «La Stampa», órgano de Giolitti, escribe: «La verdadera novedad del eventual Gabinete Giolitti consistiría en un avance del programa social, destinado a operar una aproximación entre el Estado y la masa obrera. Giolitti, que conservaría la cartera del inte-

rior, iría seguramente a Spa. Está en situación de poder constituir y presentar al Parlamento el nuevo Ministerio hacia fines de la próxima semana. (Agencia Radio.)

SUECIA Y FINLANDIA

Las condiciones finlandesas

Helsingfors, 11.—El conocido hombre político finlandés Axel Lille ha declarado en una entrevista que Finlandia abandonaría las islas Aland con la condición de que Suecia considere toda tentativa de la escuadra rusa de entrar en el Golfo de Botnia como un ataque contra Suecia, Axel Lille declara que una acción de las Potencias de la Entente sería una desgracia para Finlandia; por el contrario, en otros centros políticos se cree que el envío de la flota inglesa a las islas Aland calmaría a los que manifiestan avidez de conquistas. (Agencia Radio.)

POR EL CABLE

INFORMACION AMERICANA

La situación en Guatemala

Nueva York, 10.—Telegramas que se reciben de Guatemala dicen que de día en día crece la división existente entre los partidos políticos de aquella República, temiéndose estalle una revolución larga y sangrienta.

Los conservadores, que están representados por el Presidente Herrera, excluyen de la gobernanación del Estado a los liberales y unionistas. Especialmente a estos últimos los conservadores han declarado una guerra a muerte, y los unionistas han acordado luchar con denuedo hasta el fin, apelando a los medios de que dispongan, ya sean lícitos o ilícitos.

No obstante las dificultades con que tropiezan los gubernamentales para la gobernanación

del país, se sostienen, salvados hasta ahora todos los obstáculos.

Los unionistas han proclamado al Sr. Bianchi candidato a la presidencia de la República. (Agencia Americana.)

Las Olimpiadas de Amberes

Santiago de Chile, 10.—Han embarcado con destino a Bélgica 28 individuos concursantes que van a disputarse en las Olimpiadas de Amberes el premio de atletismo, ciclismo, tiro y lawn-tennis. (Agencia Americana.)

¿Se suicidó Carranza?

Méjico, 10.—El general Herrero ha declarado ante sus jueces jurando que el ex Presidente Carranza se suicidó al verse asediado por sus tropas. (Agencia Americana.)

La peste bubónica

Santiago de Chile, 10.—Comunican de Iquique que la peste bubónica va adquiriendo caracteres alarmantes.

Diariamente se registran casos. En los puertos se han adoptado medidas rigurosas en cuanto a la cuarentena de los buques extranjeros.

Se han quemado por orden del Gobierno en distintos puntos muchas casas consideradas como focos infecciosos que facilitaban la propagación. (Agencia Americana.)

Algaradas estudiantiles

Buenos Aires, 10.—Con motivo de la dimisión del Sr. Rivarola, presidente de la Universidad de la Plata, han estallado conflictos universitarios.

La dimisión de dicho señor ha sido a consecuencia de protestas estudiantiles y del Profesorado contra ciertos actos del Sr. Rivarola. (Agencia Americana.)

DE INGLATERRA

El problema de las viviendas : : : : :

Londres, 11.—El Rey de la Gran Bretaña recibió ayer, en el Palacio de Buckingham, una Delegación del Congreso Internacional de Viviendas.

El Soberano dijo que estaba convencido de la gran utilidad del Congreso, cuya misión ha de ser fijar un programa definitivo para la reforma de las viviendas en todos los países.

El Monarca elogió el éxito tenido por el Congreso al establecer una norma de comodidad y «confort» para todas las viviendas. «El Congreso» agregó «es una demostración significativa del deseo de los pueblos de crearse, mediante la reforma de los hogares, un fundamento para la salud, la felicidad y el progreso.» (T. S. H.)

LA SALUD DE DESCHANEL

Temporada de reposo

París, 11.—M. Deschanel se propone, al terminar su estancia en Normandía y después del 14 de julio, ir a Alsacia, donde estará dos o tres semanas. (Agencia Radio.)

La Conferencia internacional del Trabajo

La próxima reunión

Roma, 11.—El Consejo de Administración de la Oficina internacional del Trabajo ha fijado el orden de los trabajos de la Conferencia que va a celebrarse en Génova.

Se examinará primero la cuestión de la ratificación de los acuerdos votados en Washington por los diferentes países. Después se estudiará la cuestión de los salarios mínimos, y a continuación los seguros sociales, las vacaciones anuales y la democratización de la industria. (Agencia Radio.)

La situación en Irlanda

Actos de violencia

Londres, 11.—Las autoridades de Dublín han recibido un mensaje de Dunganan (condado de Tyrone) pidiendo el inmediato envío de fuerzas del Gobierno. Numerosas banderas merodean por los alrededores de la ciudad realizando actos de violencia. Últimamente han cortado los hilos telegráficos. (Agencia Radio.)

La crisis política en Alemania

Los grupos socialistas

Chasel, 11.—M. Scheidemann ha declarado en el Consejo comunal de Chasel que la única política posible para los socialistas mayoritarios consiste en unirse a los independientes. Un acuerdo con el partido popular alemán lo considera completamente irrealizable. (Agencia Radio.)

La solución ministerial, aplazada : : : : :

Berlín, 11.—Se empieza a pensar que la crisis gubernamental no tendrá una solución hasta después de la reunión del nuevo Reichstag, pues todavía se ignora la manera en que se agruparán los partidos. El periódico «Abend» publica una información que, de confirmarse, podría tener importantes consecuencias. Según ella, Erzberger está dispuesto a renunciar a su mandato si su participación en el partido del centro pudiera crear dificultades. Se sabe que numerosos diputados del centro son decididamente hostiles a Erzberger y a sus tendencias socialistas. La dimisión de Erzberger dejaría al partido del centro en libertad para dar un paso decisivo hacia la derecha, lo que facilitaría considerablemente la constitución de un Gobierno burgués. (Agencia Radio.)

La Dieta bávara

Munich, 11.—La composición definitiva de la Dieta bávara es la siguiente:

Partido popular bávaro, 64 puestos.
Partidos de la derecha, reunidos, 20.
Socialistas mayoritarios, 25.
Socialistas independientes, 20.
Demócratas, 12.
Liga bávara de campesinos, 12.
Comunistas, 2. (Agencia Radio.)

La Cámara de Sajonia

Dresde, 11.—Se anuncia que la disolución de la Cámara sajona es inminente y que las nuevas elecciones se celebrarán en otoño.

La solución de la crisis gubernamental, motivada por las elecciones, se conocerá mañana. (Agencia Radio.)

Disolución de la Dieta prusiana : : : : :

Londres, 11.—En los círculos políticos y parlamentarios se anuncia que la Dieta prusiana debe disolverse después de las elecciones del Reichstag, a fin de dar lugar a otra asamblea nuevamente elegida.

Según la «Gaceta de Woss», la Dieta proseguirá sus trabajos como Asamblea Constituyente, lo que se verificará lo antes que sea posible. La Dieta prusiana, de todas maneras, no tendrá nueva constitución antes del invierno. (Agencia Radio.)

Los partidos al habla

Berlín, 11.—El partido nacional alemán, el partido demócrata y el partido socialista mayoritario celebran hoy una reunión de grupo para discutir la cuestión ministerial. El partido del centro no tomará definitivamente una actitud hasta dentro de algunos días. (Agencia Radio.)

Un juicio neutral

Nauen, 11.—De las opiniones de Prensa extranjeras sobre las elecciones alemanas, los diarios germanos hacen resaltar un comentario del diario de Zurich, «Neue Zürcher Zeitung», que dice:

«Del resultado de las elecciones puede desprenderse cierta ingratitud hacia el antiguo Gabinete de coalición. Es fácil no ver los méritos de dicho Gabinete, porque caen más bien en el terreno de la defensa que en el de la reorganización del país. Pero nadie puede negar que el antiguo Gobierno de coalición resolvió en general con éxito los problemas que se referían a la consolidación del crédito alemán y a las posibilidades de un trabajo pacífico. Las elecciones significan un fuerte golpe para la coalición. Desde el punto de vista internacional, el resultado no es malo, puesto que el gran número de electores socialistas da a conocer que es imposible seguir una política internacional por parte de Alemania en armonía con los deseos de la extrema derecha.» (T. S. H.)

Opiniones
Nauen, 11.—Scheidemann, socialista mayoritario, al hablar del resultado de las elecciones, calificó de desconsoladora la situación actual.

Dijo que mucho más probable de convertirse en realidad tenía el criterio de que Alemania va camino de una nueva guerra civil, que las esperanzas que ostentaban los nacionales alemanes.

Scheidemann es partidario de una estrecha colaboración con los independientes, y juzga fuera de todo cálculo una coalición de los socialdemócratas con el partido popular, o sea la derecha, porque los obreros se opondrían a ella.

Pide que los partidos de la derecha se encarguen del Gobierno y de la responsabilidad, para que pueda verse lo que son capaces de cumplir de todo lo que prometieron durante la lucha electoral.

Opina que para los socialistas mayoritarios no existe mejor cosa que la de hacer oposición. «Nuestro partido—dice—perdería toda la confianza del elemento obrero si se uniera con los partidos de la derecha.»

Los políticos demócratas, hablando de la situación, declaran que su partido concretó claramente su programa, lo mismo que los independientes. Ahora los demócratas están esperando una contestación de los demás partidos para salir de su reserva.

Los independientes siguen rechazando energicamente toda coalición con un partido no socialista.

Los socialistas mayoritarios, en cambio, abogan por una política positiva, que es alcanzable mediante una ampliación de la coalición hacia la derecha.

El partido del centro no ha hecho aún una declaración decisiva.

El partido popular alemán está dispuesto a unirse con la actual mayoría, bajo ciertas condiciones, y la misma afirmación han hecho hoy los nacionales.

Es muy probable que en breve se desenrede la situación y que se llegue a un acuerdo en los próximos días. (T. S. H.)

En la Cámara francesa

La Marina mercante

París, 11.—En la sesión de la Cámara de esta mañana ha continuado el debate sobre el presupuesto de la Marina mercante.

En la sesión de la tarde se ha discutido el de Instrucción pública.

En una corta intervención, M. León Bernard preconiza la escuela única, apoyada en la libertad de la enseñanza. Con respecto al método, el orador cree que es necesario conservar los viejos moldes gregocatinos.

Interviene después M. Heriot, ponente, quien se declara partidario de la libertad de enseñanza.

En medio de grandes aplausos dice: «Las naciones nos piden que las hagamos conocer nuestro pensamiento, nuestro arte; los pueblos tienen confianza en la disciplina de la inteligencia de Francia.»

La Universidad francesa es una magnífica casa de tres pisos, pero sin escalera. Nosotros rogamos al señor ministro de Instrucción pública que construya esta escalera.» (Agencia Radio.)

El Gobierno húngaro en crisis

La candidatura de Apponyi

Berlín, 11.—La «Deutsche Volk Tageblatt» sabe de Budapest que el Gabinete húngaro celebró el miércoles una reunión, al terminar la cual no se había decidido nada sobre su dimisión eventual. Sin embargo, esta dimisión parece inevitable. Se cree casi seguro que el conde de Apponyi se encargará de la Presidencia del nuevo Gabinete. La cartera de Negocios Extranjeros se la reservaría al conde Teleki. (Agencia Radio.)

(122)
Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

MAMA LISON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

deras a Juana Fortier, la evadida de Clermont. ¡Dios me proteja, y la Santísima Virgen, Madre de los desvalidos, me cubra con su sacrosanto manto!

Y fortalecida por aquella invocación mental, que tranquilizó su espíritu, Juana volvió a pensar en Lucía.

—¡Querida hija mía!—se decía anhelante.—¡Si en lugar de hallarla herida, no hubiese encontrado sino un cadáver, el dolor me habría muerto!

Cuando llegó a París, Juana se fué en derecha a su casa. Al verla entrar, la portera exclamó:

—¡Ah, mamá Lison, cuánto me alegro veros! ¡Tal vez podáis darme noticias de mi linda inquilina la señorita Lucía! Hace dos días que salió para ir a llevar un vestido a la Garenne de Colombes y no ha vuelto aún. Han venido dos veces de su obrador para saber algo. ¿Sabéis, acaso, dónde está?

—Sí. La señorita Lucía está enferma.

—¡Enferma! ¡Ah, Dios mío! ¡Pobrecita! ¿Y dónde está? ¿La habéis visto? ¿Qué tiene?

—Al ir a tomar el tren para la vuelta, ha dado una caída, lastimándose, aunque levemente, y dentro de poco la veréis completamente restablecida.

—¡Cuánto me alegro! ¡Iba a avisar mañana al comisario.

—No hagáis nada, ya que tenéis noticias suyas. La única persona a quien hay que avisar es a su maestra, y mañana temprano lo haré yo.

—¿Cómo habéis sabido que estaba enferma?

—Porque me ha enviado una carta a la panadería... Y ahora que me acuerdo, ¿han venido cartas para Lucía?

—Sí, señora; una...

—Guardadla hasta mañana, que irá a verla y se la llevará.

—Y vuestra patrona, ¿cómo sigue? No nos han traído hoy el pan.

—La pobre señora murió ayer.

—¡Oh, pobre mujer!—exclamó la portera.

Juana dejó a ésta entregada a sus reflexiones y subió a su cuarto para descansar durante aquella noche. Al día siguiente desempeñó sus funciones de panadera y asistió al entierro de su patrona. Después fué a recoger la carta para Lucía. Durante su ausencia había llegado otra, de modo que le entregaron dos, y luego fué a casa de la señora Agustina, a quien, para no dar lugar a comentarios ni indiscreciones, repitió el cuento inventado para su por-

tera. La modista manifestó gran sentimiento por lo ocurrido a Lucía. Después de concluir con todos sus encargos, Juana volvió a Bois-Colombes, en donde la joven, notablemente mejorada, esperaba con viva impaciencia.

LI

Lucía leyó, o más bien devoró, las dos cartas de Luciano. En la primera el joven se quejaba del silencio de su prometida; en la segunda le decía que su impaciencia e inquietud no tenían límites. Lucía dió a leer las dos cartas a mamá Lison.

—Ahora mismo le voy a escribir—dijo ésta—, para que mañana temprano sepa noticias vuestras.

—Pero si ve que no es letra mía—repuso la joven—, va a creer que me estoy muriendo.

—Es verdad; pero vos no podéis escribir, porque os lo ha prohibido el médico.

—Escribiré muy poquito, mamá Lison. Haced el favor de darme una hoja de papel, pluma y tintero.

Juana se apresuró a complacer a Lucía, y ésta trazó con mano insegura las siguientes líneas:

«Amado Luciano: Ante todo no os alarméis por lo que os voy a referir; es juramento que me hallo en muy satisfactorio, y que no debéis temer nada. Estoy en cama, herida, pero no de gravedad, puesto que os escribo. He sido hace dos días víctima de un odioso atentado. Han querido matarme para robarme, y me han quitado el objeto que en más aprecio

tenía, el relojito que me regalasteis a costa de tantos sacrificios.

He aquí lo sucedido.»

Y la joven refería su viaje a la Garenne, la agresión de que fué víctima por parte de un desconocido, la providencial llegada de mamá Lison, la afectuosa acogida que le habían dispensado en casa del Comisario de Bois-Colombes, y concluía diciendo:

«Dentro de dos o tres días creo que podré volver a París y a mi cuarto, tan lleno de dulces recuerdos, y empezar a trabajar. Estoy muy bien cuidada. La mujer del comisario, señora sumamente amable y cariñosa, está casi siempre a mi lado, y nuestra buena mamá Lison viene todos los días desde París.

No pensaría en mi dolencia ni en quejarme si pudiera de viva voz deciros cuánto os ama y os amará siempre vuestra prometida, que anhela llegue el día en que os pueda abrazar como esposa.—Lucía.»

La joven metió la carta en el sobre, y después de poner la dirección, se la entregó a Juana Fortier, quien se apresuró a hacer desaparecer cuanto había sobre la cama y acusaba se habían infringido las órdenes del médico. A poco entró éste, ofreciendo que al día siguiente permitiría que su enferma se levantase un ratito.

Juana, después de dejar todo dispuesto para que Lucía pasara la noche sin molestar a nadie, se retiró a París hasta el día siguiente.

La señorita Amanda tenía un humor insufrible; había esperado en vano al barón de Reiss para almorzar; éste no había pa-

recido ni tenido la atención de avisarla. Durante el día la joven recibió una carta con un billete de mil francos y un volante en el cual el seudónimo le decía que, teniendo que ausentarse por algún tiempo para evacuar un negocio tan urgente como imprevisto, tenía el disgusto de marcharse sin despedirse.

Amanda guardó con cuidado el billete y arrojó incomodada la carta. Aquella repentina marcha, ¿era una ruptura, o efectivamente se marchaba?

He aquí lo que se preguntaba la joven, muy desconcertada, porque había fundado sus esperanzas en el barón de Reiss, y aquella desaparición desvanecía todos sus sueños... Imposible le era contestarse a sí misma. ¿Cómo aclarar sus dudas? Ovidio había tenido buen cuidado de no darle ningún indicio por el cual pudiera seguir su pista. Sólo le restaba lamentarse de ver reducidos a humo sus castillos en el aire.

Nuestros lectores habrán comprendido que siendo ya Amanda un estorbo para Ovidio, procuraba alejarla de sí para siempre. Pero aquí no sabía que el instrumento que le sirviera para asesinar a Lucía había de ser su castigo.

* * *

Cuando Luciano Labroue recibió la carta en que su novia le decía lo sucedido, vació como un hombre ebrio. ¡Lucía, su Lucía, había estado a punto de morir! ¡Lucía, víctima de un miserable asesino, postrada en el lecho, y él no podía acudir a su lado para cuidarla! Tal vez la joven le ocultase la gravedad de su estado para

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

Las facturaciones en Albacete

Otra vez una orden absurda, dictada sin previo estudio de las consecuencias que puede producir su ejecución prohibiendo las facturaciones de mercancías en una de las estaciones más importantes de una línea ferroviaria, viene a perturbar la vida industrial y comercial de toda una región.

El caso de La Coruña, en sus comunicaciones interregionales, de Jerez de la Frontera y de otros importantísimos centros de producción y de tráfico, en los que hubo momentos verdaderamente difíciles para el natural desenvolvimiento de la vida comercial, se repite ahora con los mismos caracteres de gravedad en Albacete, donde la Compañía ferroviaria ha prohibido la facturación de mercancías.

Como es lógico que aconteciera, esta prohibición ha producido unánime disgusto entre las clases mercantiles de aquella capital, que ha recogido y dado forma la Cámara de Comercio de Albacete en una energética protesta que ha elevado al Gobierno contra la supresión de ese servicio de pequeña velocidad que tantas perturbaciones y tantos perjuicios ha de traer a la vida económica de toda la región.

Tiene, además, esta prohibición otra consecuencia de gran trascendencia. Decretar la suspensión de las facturaciones es tanto como crear un estado de huelga forzosa que afecta a muchos oficios, pues no es solamente el comercio quien experimenta las pérdidas consiguientes a esa disposición, sino que ella trae consigo la paralización del trabajo en los cargadores, mozos de transporte, carreteros, etc.

Pero éstos son males inmediatos, porque hay otros más graves que no suelen presentarse hasta pasado algún tiempo. Recordemos lo ocurrido en Jerez de la Frontera, en donde también la supresión primero y el retardo después de las expediciones en pequeña velocidad perturbó hondamente el comercio de vinos, pues fueron devueltas a aquellas plazas letras que se referían a remesas no llegadas a su destino después de dos meses de fecha de su expedición.

Además, y ésta es la verdadera gravedad de una orden tan absoluta sobre las facturaciones en pequeña velocidad, no se trata de casos aislados en los que las pérdidas son sólo para un centro comercial o productor, o para una región. La paralización de esa rueda de pequeña velocidad en un punto cualquiera del complicado mecanismo de las relaciones comerciales de toda España entorpece, cuando menos, la marcha de la máquina, y, por lo tanto, el perjuicio se sufre con mayor o menor intensidad, pero se sufre en todas partes.

Hará muy bien el Gobierno en estudiar con urgencia este caso de Albacete y resolverlo en justicia, pues con ello no solamente satisfará los legítimos deseos de la Cámara de Comercio de Albacete, sino también los de muchos comerciantes e industriales españoles que padecen las consecuencias de órdenes prohibitivas semejantes a la que ha motivado estas líneas.

Hoy recibimos por la vía de Nueva York noticias de Cuba que alcanzan al 21 de mayo. Se está formando en Puerto Príncipe un batallón de gente aclimatada y escogida. Se llamará el Rayo y lo mandará Montaner.

Presentóse en las Minas el capitán Mestral, cabecilla mambí.

El 19 fué fusilado en los fosos de la Cañaba D. Ricardo Casanova por los delitos de robo, asesinato e incendio. Fué el autor del incendio de Sipabo, en Cinco Villas, en donde robó y asesinó a varios infelices, incluso a una criatura de cinco meses.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

Hoy recibimos por la vía de Nueva York noticias de Cuba que alcanzan al 21 de mayo. Se está formando en Puerto Príncipe un batallón de gente aclimatada y escogida. Se llamará el Rayo y lo mandará Montaner.

Presentóse en las Minas el capitán Mestral, cabecilla mambí.

El 19 fué fusilado en los fosos de la Cañaba D. Ricardo Casanova por los delitos de robo, asesinato e incendio. Fué el autor del incendio de Sipabo, en Cinco Villas, en donde robó y asesinó a varios infelices, incluso a una criatura de cinco meses.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

Hace cincuenta años

Día 11 de junio de 1870

Hoy recibimos por la vía de Nueva York noticias de Cuba que alcanzan al 21 de mayo. Se está formando en Puerto Príncipe un batallón de gente aclimatada y escogida. Se llamará el Rayo y lo mandará Montaner.

Presentóse en las Minas el capitán Mestral, cabecilla mambí.

El 19 fué fusilado en los fosos de la Cañaba D. Ricardo Casanova por los delitos de robo, asesinato e incendio. Fué el autor del incendio de Sipabo, en Cinco Villas, en donde robó y asesinó a varios infelices, incluso a una criatura de cinco meses.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

CONFLICTOS SOCIALES

EN SEVILLA

Los cocineros. Sevilla, 10.—Por segunda vez se reunió la Junta de Reformas Sociales para mediar en la resolución de la huelga de cocineros; pero como no asistió representación patronal, la Junta dió por terminadas sus gestiones.

Los cocineros acordaron terminar la huelga y enviar a Madrid a varios huelguistas para que la Asociación del oficio en la corte los coloque.

Se acordó también declarar el *boycot* a varios hoteles.

Piden los huelguistas que no sean admitidos los obreros no asociados, y una indemnización de más de 2.000 pesetas por el perjuicio que les ha causado el incumplimiento de la jornada de ocho horas, pues por exigir esto han sido despedidos varios cocineros.

Los metalúrgicos. Se ignora la fecha en que empezarán la huelga los obreros metalúrgicos, que no se muestran conformes con aceptar el 15 por 100 de aumento en los jornales, que les ofrecen los patronos.

Esta noche se reunirá para tratar de este asunto, siendo la opinión de la mayoría que el aumento sea del 25 por 100 por lo menos, y en el caso de no aceptar los patronos, declarar la huelga el lunes próximo.

Un *boycot* especial. Dicen de Lebrija que la huelga continúa en el mismo estado.

Las máquinas agrícolas funcionan con personal forastero, y los obreros, como represalias, han extendido el *boycot* a los establecimientos de que son dueños los propietarios de las máquinas, negándose a tomar género al fiado.

A pesar de que los huelguistas observan actitud pacífica, se ejerce gran vigilancia.

EN CADIZ

Animos excitados. Cádiz, 10.—Continúa la huelga planteada en Alcalá de los Gazules.

Los animos se hallan excitados.

Los obreros celebraron un mitin en la carretera, que fué disuelto por la Guardia Civil.

Han marchado en auto a Alcalá el gobernador civil, D. Javier Bares, y el jefe de la benemérita, Sr. Lozano.

EN ZARAGOZA

Huelga resuelta.—Los electricistas y los campesinos : : : : :
Zaragoza, 11.—Ha quedado satisfactoriamente resuelta la huelga de matarifes.

Los obreros no asociados se han sometido a las condiciones impuestas por el Sindicato del gremio.

Hay buenas impresiones respecto a la huelga que tenían anunciada los obreros electricistas. Se cree que no llegarán al paro, pues parece ser que lograrán el aumento de una peseta en los jornales que tenían solicitado.

La huelga de campesinos de Rubique y de Epila ha empeorado y se teme que se propague a otros pueblos.

Huelga de sacristanes. Zaragoza, 11.—Dicen de Borja que los sacristanes de aquella iglesia se han declarado en huelga de brazos caídos.

Piden aumento de los honorarios, y la autoridad eclesiástica está dispuesta a acceder a la petición, pues en caso contrario no po-

drian celebrarse las fiestas religiosas que están anunciadas allí para estos días.

EN VALDEPENAS
Huelga de campesinos. Valdepenas, 11.—Continúa en igual estado la huelga de campesinos, sin que aparezca por parte alguna la fórmula de solución.

Las gestiones realizadas por el alcalde para darla fin han fracasado a consecuencia de la intransigencia de los propietarios.

Vista esta actitud, los obreros han recabado la solidaridad de los demás gremios, para llegar a la huelga general.

EN ALICANTE

Católicos y sindicalistas. Alicante, 11.—Al comenzar ayer la descarga de los vapores *Cabo Creus* y *España número 3*, con obreros reclutados por mitad entre las Sociedades obreras y La Defensa del Sindicato Católico, los de la Casa del Pueblo protestaron y abandonaron el trabajo, que continuaron verificándolo solamente los católicos.

Ayer uno de los católicos fué agredido por los sindicalistas.

Se teme que las autoridades obreras del Sindicato único se reúnan, requiriendo el apoyo de las que le son afectas, tales como las de metalúrgicos, carreteros, almacenes, construcción y otros oficios, pues los elementos sindicalistas, después del fracaso del paro general que pretendieron para el lunes, están dispuestos a demostrar que aún cuentan con fuerza suficiente para movilizar el ejército rojo.

EN JEREZ

Los guardias municipales. Los camareros. Jerez, 11.—Los guardias municipales rurales abandonaron el servicio y se presentaron en el Ayuntamiento a solicitar el pago de doce mensualidades que les adeudan.

Se produjo un escándalo enorme. El alcalde les prometió abonarles los atrasos el día 20.

Así se conjuró el conflicto.

Los camareros anuncian la huelga para el día 16.

También van al paro los cocineros.

EN SANLUCAR

Huelga de viticultores. Sanlúcar, 11.—Un patrono, por incumplimiento de una de las bases del contrato, despidió a todos los obreros viticultores que trabajaban en sus viñedos.

Los demás patronos han secundado la actitud de aquél, y por tal causa se hallan en huelga forzosa miles de obreros.

Desde Barcelona

Las cuentas de la Mancomunidad. Barcelona, 10.—Continúa apasionando los ánimos y siendo objeto de viva discusión el pleito de la Mancomunidad. En el edificio de ésta se congregaron gran número de diputados, comentando con calor las noticias que se reciben de Madrid, juzgándose en general como incidentes de la lucha que contra la Mancomunidad se ha iniciado.

Entre los regionalistas, la nota dominante es de cordura, circunspección y reserva, y no dejarse llevar de apasionamientos, esperando el curso de las cosas y conocer el texto oficial

del informe del Consejo de Estado, y sobre todo la decisión que adopte el Gobierno.

Eso no obstante, se da por seguro que todo lo más en la próxima semana se celebrará en Barcelona una reunión de parlamentarios catalanes para tratar del asunto y de la actualidad política de Cataluña.

El presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, que debía salir para Suiza a tomar parte en un Congreso, ha suspendido el viaje.

Ayer tarde se reunió el Consejo permanente de la Mancomunidad, y hoy han vuelto a reunirse los consejeros. De lo tratado no se ha facilitado nota a la Prensa. Sabemos, no obstante, que el Consejo ha dado amplias facultades al Sr. Puig y Cadafalch para que se entreviste con los jefes de las distintas fracciones políticas y personalidades importantes de Cataluña, oyendo el juicio de cada uno y acordando lo conveniente en vista del resultado de las conferencias. Esta tarde empezarán éstas, habiendo sido citados los Sres. Lerroux, Layret, Junyent, Monegal y otros.

En la Mancomunidad se ha recibido una comunicación del Ayuntamiento de Girona transcribiendo un acuerdo de aquella Corporación, en el que se hace constar la adhesión entusiasta del Ayuntamiento a la esencia idealista de la Mancomunidad y a la obra que ha emprendido para el bien de Cataluña. En la misma comunicación se hace saber que se ha dirigido al Presidente del Consejo de Ministros y al de Estado interesándole la aprobación de los presupuestos de las Diputaciones catalanas, y que se ha dirigido a los Ayuntamientos de la provincia de Girona para que formulen esta petición al Presidente del Consejo de Ministros y al del Consejo de Estado.

En la sesión que próximamente celebrará la Diputación, el diputado provincial Sr. Casanova presentará una proposición en la que, teniendo en cuenta—dice—la actual campaña de hostilidad contra Cataluña, a la que se han adherido gran número de Corporaciones provinciales y municipales de España, se acuerde por la Diputación abstenerse de concurrir a la sexta Semana municipal. Propone al mismo tiempo que se dirija la Diputación a los Ayuntamientos y demás Diputaciones catalanas en el mismo sentido.

Vista de una causa. Ante la Sección primera de la Audiencia, reunida con el Jurado, ha empezado esta mañana la vista de la causa instruida por asesinato frustrado de Fernando Torres. El sumario le empezó a instruir el juez municipal durante el estado de guerra. Los procesados son Alvaro Bernabeu, Francisco Berrocal y Alfonso Cornedá. Los dos primeros tienen veintidós años, y el último, cuarenta y tres.

Las autoridades adoptaron precauciones en el interior y en el exterior del edificio. A la vista ha asistido enorme contingente de curiosos.

El fiscal relató los hechos del siguiente modo. Al dirigirse en la madrugada del 3 de mayo del año pasado a los talleres del Material para Ferrocarriles el encargado de una de las secciones de los mismos, D. Fernando Torres, al pasar por la calle de la Termera se encontró con tres sujetos que hacía media hora estaban aguardando. Estos eran los tres procesados, que se habían puesto de acuerdo con objeto de asesinarle porque no secundaba la huelga que hacía tiempo estaba declarada en dichos talleres. Al llegar el Sr. Torres a pocos metros de distancia del sitio donde estaban los procesados, sin que pudiera verlos, éstos, apuntándole con varias armas cortas, hicieron una descarga. Ninguno de los proyectiles hizo blanco. Los agresores huyeron, abandonando dos de ellos las armas. Perseguidos por un individuo del somatén que se enteró de la agresión, les intimó a que se detuvieran, y como no obedecieron hizo dos disparos, uno de cuyos proyectiles hirió al procesado Alfonso Cornedá en un brazo.

El fiscal califica el hecho de asesinato frustrado, haciendo responsables a los tres procesados. El defensor niega la culpabilidad de sus defendidos.

El juicio durará tres días. El número de testigos citados es de 27.

Huelga terminada. De Badalona comunican que ha quedado solucionada la huelga de la fábrica de aceros Hispania, aceptando los patronos las bases propuestas por los obreros.

Otra huelga. Dicen también de Badalona que ayer tarde se declararon en huelga los obreros de la refinera de petróleo, por no haber accedido el patrono a una demanda de aumento de jornal.

El fluido eléctrico. Anoche se reunió la Junta de Subsistencias para tratar del asunto del aumento del precio del fluido eléctrico propuesto por las Compañías.

A la Junta no asistió el alcalde, consecuentemente con el acuerdo de no asistir a ninguna reunión convocada por el gobernador.

Los reunidos examinaron los antecedentes del asunto y el informe sobre el mismo enviado por el Ayuntamiento.

Se acordó en términos generales proceder con urgencia en la resolución del conflicto; ordenar que se gire una visita de inspección a las fábricas de electricidad, para comprobar si, en efecto, la situación de éstas y la marcha del negocio exigen que se aumente el precio del fluido.

Los consumidores están soliviantados, porque temen que después de tantas conferencias se eleve definitivamente el precio por las Compañías.

Se sabe que el personal de las mismas organiza la huelga en demanda de mejoras en el jornal, y las Compañías se niegan mientras no se permita elevar el precio.

La Casa de Correos. Para mañana está convocada por el gobernador la Junta constructora de la Casa de Correos, con objeto de tratar de la prórroga

pedida por el contratista para la terminación de las obras.

El contratista ha pedido al mismo tiempo modificación en las clases de materiales, debido a la escasez de piedra sillería.

Visitas del gobernador. Esta mañana el gobernador ha recorrido los cuarteles en los que se aloja la Guardia Civil, enterándose de las condiciones que reúnen.

En el de la Rambla ha sido obsequiado con un *lunch*.

El gobernador dió las gracias a los jefes y oficiales allí presentes por la cooperación que le habían prestado desde que está al frente del Gobierno.

Le contestó el coronel de la Guardia Civil Sr. Abril, jefe de la Comandancia.

Una nota de la Mancomunidad : : : : :

Barcelona, 11.—En las oficinas de la Mancomunidad han facilitado una nota, procurando demostrar que el traspaso de los servicios de beneficencia, cultura y deuda, hecho por las Diputaciones, es perfectamente legal.

Añade que no se ha formulado moción alguna contra el traspaso y que el Consejo de Estado ha olvidado su carácter para tomar otro eminentemente político, conforme con el medio ambiente pasional.

ACADEMIAS MILITARES

INFANTERIA
Toledo, 11.—Aprobados en Geometría y Trigonometría: D. Francisco Jordán de Urries Pardiñas, D. Julio Muñoz Jiménez, D. Jerónimo Llampart Girard, D. Servando Acaeme Amalla, D. Ciriaco Escudero González, D. Francisco González Ruiz de la Prada, D. Eduardo Genovés Estor y D. José Celler Sánchez.

Miases que arden. Sevilla, 10.—Comunican de Lebrija que una chipsa dependida de la máquina de un tren de mercancías produjo un incendio en el cortijo Juanques, ardiendo cuarenta fanegas de terreno sembrado de trigo y doce de cebada.

Las hazañas del pobre Tartaja : : : : :

Sevilla, 11.—El recluso de esta cárcel apodado el *Tartaja*, que agredió hace meses a un capataz del muelle y luego se fugó a Madrid, donde intentó penetrar en el Palacio real, siendo detenido por los centinelas, ha entrado en un período de locura agresiva.

Hace pocos días acometió a dos empleados, causando lesiones a uno de ellos, al que arrojó la cántara del agua.

Está recluso en su calabozo e intenta agredir a cuantas personas entran en su celda, siendo peligroso para los carceleros entrar a llevarle la comida o a limpiar el calabozo.

En vista del estado en que se encuentra se ha firmado hoy la orden de que sea trasladado al Manicomio de Miraflores.

La compañía Guerrero Mendoza y La Argentina, a América : : : : :

Málaga, 11.—A bordo del *Infanta Isabela* embarcaron para la Argentina la compañía Guerrero-Mendoza y la artista de variedades La Argentina.

El buque lleva 100 emigrantes y numerosa carga.

Un motín por un desahucio : : : : :

Sevilla, 11.—Con motivo de un desahucio en la casa de vecinos de la calle de Maravillas, una mujer arengó al vecindario, que se amotinó, apedreó la casa y arrancó las puertas. Después las quemaron.

Para restablecer el orden intervinieron cuatro parejas de la benemérita.

La mujer cabeza de motín fué detenida.

La Villa de Paris.
67. Alches 67.
Vestidos - Abrigos.

ARAGON
La carne en Huesca. Huesca, 10.—Desde mañana se venderá en esta plaza la carne de cordero a 3,15 pesetas kilo; la de carnero, a 3,60; la de vaca, a 3, con hueso, y a 3,25, sin hueso; la de ternera, a 3,50, con hueso, y a 5, sin él.

Chispa eléctrica mortal. A consecuencia de una chispa eléctrica pereció el pastor Manuel Navate Navarro, de diez y nueve años, que se había guarecido durante una tormenta en un chozo cerca de San Vicente.

De pantanos. La Junta social de grandes riegos ha visitado el terreno en que ha de emplazarse el pantano de Mediano para regar la comarca de Barbastro con agua del Cinca.

La Junta prosigue su viaje por la zona de regadío.

En el campamento de San Gregorio : : : : :

Zaragoza, 11.—Ha volado por primera vez en el campamento de San Gregorio un biplano de la Escuela Militar de Aviación, llevando como pasajeros a varios alumnos.

Aterrizó también un aparato tripulado por el aviador Havillard, que venía de Madrid, trayendo un piloto inglés que viene como profesor destinado a esta Escuela.

Han sido espléndidamente obsequiados por los alumnos.

BALEARES
Vuelos acrobáticos. Palma de Mallorca, 11.—Enorme gentío presenció esta tarde los vuelos acrobáticos del aviador Granieri y su mecánico Fite, en el *Savoia* núm. 3.

Al aterrizar fueron ovacionados.

AVISOS UTILES

Compañía Trasatlántica

El vapor «ALICANTE»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 15 del corriente junio de Cádiz y el 20 de Barcelona, en expedición ordinaria, para Filipinas, haciendo las escalas de Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

El vapor «LEON XIII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del corriente junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.º de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

CASTILLA LA VIEJA
Los cazadores de osos. Santander, 11.—Hace algunos días que un muchacho de doce años se vió amenazado en los montes de Liébana por una osa de gran tamaño.

El muchacho logró huir subiéndose a una roca, y consiguió ahuyentar a la fiera.

Cuando regresaba al pueblo encontró a un osezn, del cual se apoderó, entrando con él en el pueblo, donde causó la natural sorpresa.

Dos vecinos armados de escopetas, salieron con el muchacho para coger los demás oseznos. Lograron encontrar dos, y cuando regresaban fueron sorprendidos por la osa, que les acometió.

Dispararon los cazadores contra ella y erraron los tiros. Perseguidos por la osa, pudieron salvarse refugiándose entre unas malezas gigantes.

En el pueblo de Camaleño, el vecino Cefirino Alonso encontró en una cueva una camada de lobos y se apoderó de cuatro crías, que llevó vivas al pueblo.

La langosta en Logroño : : : : :

Logroño, 11.—Ha aumentado considerablemente la invasión de la langosta en toda esta comarca. Ante la amenaza de que esta terrible plaga deje devastados estos campos, las autoridades se dirigieron al ministro de la Guerra solicitando el empleo de la guarnición para el exterminio de la langosta. La contestación ha sido afirmativa.

El Ayuntamiento acordó encabezar la suscripción abierta para arbitrar los fondos necesarios para combatirla.

Sus Altezas los Infantes D. Carlos y doña Luisa : : : : :

Valladolid, 11.—Llegaron los Infantes don Carlos y doña Luisa, hospedándose en el domicilio de su hijo el Infante D. Alfonso.

Fueron cumplimentados por las autoridades.

Permanecerán aquí hasta el próximo sábado, marchando después a Medina del Campo, donde representarán a los reyes en la entrega del estandarte que aquel vecindario regala al 14 regimiento de Artillería pesada.

LEON
Clausura del Congreso eucarístico. Solemnidad : : : : :

Salamanca, 11.—La clausura del Congreso eucarístico se ha efectuado con gran solemnidad.

Millares de fieles han visitado las catedrales.

La procesión del Santísimo Sacramento ha sido grandiosa, verificándose con perfecto orden y recogimiento.

Han concurrido todos los arciprestazgos de la diócesis, Congregaciones y Cofradías, muchísimos maestros rurales, el Claustro universitario, autoridades y Corporaciones.

La carrera estaba cubierta por las fuerzas de la guarnición.

Se habían levantado altares en varias calles. Al llegar la procesión a la plaza Mayor, el obispo de Salamanca subió a la Casa Consistorial con el Santísimo, y desde un balcón dió la bendición al pueblo. El instante fué solemnisimo.

Para dar idea de la grandiosidad de la procesión, baste decir que ha durado cuatro horas.

VALENCIA
Asamblea de alcaldes. El abastecimiento de aceite y azúcar : : : : :

Valencia, 11.—Ayer mañana, en el salón de nes de la Diputación provincial, se han reunido gran número de alcaldes en representación de todos los Ayuntamientos de la región, acordándose, tras prolífica deliberación, solicitar del Gobierno adopte las necesarias medidas para el rápido abastecimiento de todos los poblados levantinos de azúcar, aceite y arroz al precio de tasa.

En la visita que los periodistas hacen al gobernador, éste les manifestó que había ordenado fueran puestos en libertad los detenidos por orden gubernativa.

En el correo de Madrid han llegado esta mañana los comisionados que fueron a la corte para gestionar del Gobierno la exportación del arroz y otros asuntos de vital interés para esta provincia, mostrándose reservadísimos acerca del resultado de sus gestiones, esperando el regreso del alcalde para cambiar impresiones y darlas después a la publicidad.

Un hidroavión francés. Alicante, 11.—Ha aterrizado en este puerto un hidroavión francés, procedente de Argel, llevando un aviador alicantino como mecánico.

Hizo el recorrido en seis horas. Mañana marchará a Barcelona, siguiendo el viaje de prácticas.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA NEGROS Y BLANCOS

Hay ahora en Madrid huelga de conductores de carros. Pocos de éstos circulan. Los que lo hacen van custodiados por parejas de guardias de Seguridad. ¡Pobres guardias! ¡Qué temporada les ha caído encima! El sainetero que los quiso retratar con un rasgo simplicísimo: «¡Daremos otra vuelta a la manzana!»—no pudo entrever estos grandes cambios que han hecho del oficio de guardia uno de los más penosos.

Hoy hemos podido comprobarlo sin más que dar un pequeño paseo. Hemos seguido la dirección que llevaba un carro cargado de sacas de carbón.

Detrás del carro, entre los bultos negros, iban sentados otros dos bultos con uniforme. Eran dos guardias. Se les había confiado la misión de custodiar la mercancía hasta su completo reparto. Hecho éste, aún no había terminado la misión. Era preciso custodiar el carro ya vacío y los conductores del carro hasta el momento de llegar al punto de donde salieron. El polvillo del carbón había ido formando capas sobre el rostro y las manos de los guardias. Entre el aspecto de los repartidores del carbón y el de los representantes de la autoridad no había gran diferencia. Los uniformes, por añadidura, tampoco se diferenciaban gran cosa de los sacos que contenían el carbón. El reparto se ha hecho sin incidentes. Y, sin embargo, los pobres guardias han podido exclamar al volver a su correspondiente Comisaría: «¡Nos hemos visto negros!»

Perdido ya de vista el carro, nos ha llamado la atención el espectáculo de los alrededores de una tahona.

Hoy, como ayer y como anteaer, el pan

escasea y las colas han reaparecido consistentemente.

La que nosotros hemos presenciado era muy nutrida y muy agitada.

Dos guardias de Seguridad pugnaban por conservar el orden. De cuando en cuando, los modestos representantes de la autoridad penetraban en el interior de la tahona para inquirir cuándo iba a ser puesto el pan a la venta. Y los pobres guardias reaparecían en la calle con las caras blancas, las manos blancas, los uniformes blancos como si salieran de amasar harina o yeso, ya que no se sabe precisamente si es yeso o es harina lo que se emplea hoy en algunas tahonas para la fabricación de una cosa que al venderla le adjudican el nombre de pan.

Nosotros hemos sentido una gran admiración por esos guardias, que con su pátina lechosa parecían competidores de Don Tancredo, como la habíamos sentido antes por aquellos otros a quienes el polvillo del carbón daba aspecto de demonios o de ciudadanos de la Nigricia.

Negros y blancos, sin más que su contemplación, nos han convencido de que en estos tiempos de anormalidad constante la profesión de guardia ha adquirido unos rumbos inopinados y que serían pocos todos los aumentos en sus haberes.

A un guardia le hemos oído exclamar: «¡No ganamos para jabón y bencina! Quedaron muy atrás los días en que escribió el sainetero:

«—¿Qué hacemos, tú?

—Lo que te dé la gana.

—Daremos otra vuelta a la manzana.»

No un dístico zumbón, sino una oda en varios cantos sería justo dedicar hoy a los muy ajetreados guardias de Seguridad.

Hace cincuenta años

Día 11 de junio de 1870

La traslación de las alhajas de la Corona a la Dirección del Patrimonio reconoce por causa, según se nos dice, no sólo el deseo del Consejo del Banco de España, donde se hallaban depositadas, sino una cuestión de economías, pues el Estado se ahorra una cantidad que por depósito hay que abonar al Banco.

Dichas alhajas no están en la Tesorería de la Dirección del Patrimonio, sino en el depósito de la plata, selladas y precintadas con un acta extendida ante tres escribanos.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid ha publicado la Memoria de la intensa labor realizada por la misma durante el año último.

Es un resumen de los trabajos que sobre funcionamiento y vida de relación del citado organismo y su actuación en defensa de los intereses que representa han sido recogidos en un voluminoso tomo por la secretaria de la Cámara.

Pleitos y causas

SUPREMO

Reivindicación.—Doble venta

El año 1898 adquirió D. Pedro Manuel Camino una finca en término de Moral de Calatrava (Ciudad Real), la que había sido adjudicada a su transmitente en un juicio ejecutivo que había seguido contra Amalia Campos, cuya escritura se inscribió en el Registro de la Propiedad a favor del Sr. Camino. La ejecutada Sra. Campos vende la misma finca, variándola un lindero, a un tercero, que posteriormente la trasmite a Andrés Cañadas, el cual logra su inscripción con arreglo al artículo 20 de la ley Hipotecaria, y con tal título entabla acción reivindicatoria contra el Sr. Camino.

El Juzgado primero y la Audiencia de Albacete después, declaran no haber lugar a la reivindicación, por tratarse de la misma finca y ser la inscripción del Sr. Camino anterior a la de Cañadas, y además, porque la de éste está sujeta a la limitación del artículo 20 por el término de dos años para poder perjudicar a tercero y por ser el título de Cañadas de posesión y el del Sr. Camino de dominio.

Contra esta sentencia se interpuso recurso de casación, que se ha visto ayer, sosteniendo los derechos del Sr. Camino el ilustre abogado Excmo. Sr. D. Agustín Retortillo, el cual, en brillante y razonado informe, y fundado en la constante jurisprudencia de este Tribunal, sostuvo la improcedencia del recurso.

AUDIENCIA

Homicidio por imprudencia

El 5 de septiembre de 1918, el capataz de la Compañía Madrileña de Teléfonos Andrés Bayón Melgar, al tender una línea telefónica en una calle de la Ciudad Lineal, y ayudado por los operarios Bernardo Miguel Sevilla y Eugenio Torres, no tuvo la precaución de solicitar de la Compañía Madrileña de Urbanización la interrupción de la corriente, por lo que al ir el primero de los citados operarios

También la plantilla del Gabinete militar del alto comisario de Marruecos se aumenta en un capitán de Estado Mayor.

El *Diario Oficial* y la *Colección Legislativa*.—Se han señalado con carácter provisional nuevos precios de suscripción al *Diario Oficial* y *Colección Legislativa*, por los motivos que se indican.

Asuntos de Marina

Cuerpo general.—Se nombra ayudante del distrito de Zumaya al teniente de navío don Rafael Montojo.

Infantería de Marina.—Nómbrese jefe del quinto Negociado de la segunda Sección del Estado Mayor Central al coronel D. Pablo de Salas.

—Se ha concedido cuatro meses de licencia por enfermo al suboficial D. Juan Roca.

Círculo militar.—Ha sido aprobado un proyecto de reglamento de un Círculo del soldado de mar y tierra, que ha redactado el capellán mayor de la Armada D. Matías Biesa Pueyo.

Este Círculo se creará en toda población en que de modo permanente haya más de cien soldados en servicio activo.

Auxiliares de oficinas.—Concedese permuta de dos meses al auxiliar tercero D. Francisco López.

Recompensas.—Se ha concedido al comandante médico del Ejército D. Paulino Fernández la cruz de segunda clase del Mérito naval blanca.

Sanidad.—El médico mayor D. Guillermo Summers queda disponible en Cádiz, y se nombra inspector de segunda a D. Manuel Sotelo, jefe de Sanidad del Arsenal de la Carraca.

AVISO IMPORTANTE

A los suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladen durante el verano a cualquier punto de España continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

TIRO NACIONAL

Con extraordinaria animación se efectuaron las distintas tiradas del concurso de tiro que en el campo de la Moncloa celebra esta representación.

Luchan con verdadero interés los tiradores por ganarse la medalla de oro de «Maestro tirador»; dicha medalla la obtiene el que de 60 disparos consiga hacer 52 dianas, llevándola ya conseguida, hasta la fecha, los señores siguientes:

A 300 metros: El cabo de Isabel II, don Juan Rodríguez Somoza; el alférez del regimiento de Valencia, D. Domingo R. Somoza; el capitán de Saboya, D. Luis Calvet, y el de Burgos, D. Ignacio Estévez.

A 200 metros: Los señores Pradel, Bonilla, Calvet, Domingo R. Somoza, Juan R. Somoza, Estévez, Andervert, Montero, Muezas, Nalda, Pasena, Pérez, Sánchez y García.

A pistola: Los señores Berto, Bonilla, Calvet y Andervert.

En la tirada de velocidad de fusil, triunfaron los siguientes tiradores: Suboficial de Saboya, D. Ángel Pradel; alférez del regimiento de Valencia, D. Domingo R. Somoza; cabo de Isabel II, D. Juan R. Somoza; capitán de Asturias, D. Antonio Bonilla; alférez de Marina, D. Andrés Díaz; capitán de Burgos, D. Ignacio Estévez; soldado Jacobo Gómez; Eduardo Santos (suboficial); D. Luis Calvet, de Saboya, y D. Germán Ortega.

Tirada de velocidad de pistola: Señores Bona, Calvet, Micó, Andervert y Jesús Rodríguez.

Tirada de clases y soldado, primer premio: Cabo de Isabel II, D. Juan R. Somoza; segundo, Joaquín Jiménez; tercero, Jacobo Gómez; Muñoz, Simón R. Somoza, Santos, Moreira, Malo, Pérez, García, Vidal, Millán, Avila, Nadal, Montero y López.

Con pistola han ganado el diploma de «Maestro tirador», los señores Berto, Bonilla, Calvet y Andervert.

Hasta el día 14 siguen efectuándose estas tiradas de clasificación.

La tirada de equipos militares, compuestos por un soldado y una clase, fué ganada la copa del rey por el equipo de infantería de Marina de San Fernando, y compuesto por el cabo Antonio Moreno y el soldado Joaquín Jiménez.

LOS BUENOS CASEROS

D. José Martí, domiciliado Mayor, 48, entretuelo, nos dice:

«Entre los buenos caseros, y en lugar preferente, debe figurar el que lo es de esta su casa, D. Rafael de Tolosa Latour, el que no sólo no ha subido ni un solo céntimo los pisos durante ni después de la guerra, sino que los inquilinos que hemos ido ocupando los pisos desalquilados y hemos solicitado alguna rebaja, nos ha sido concedida.»

Agua de Solares

Termina con los catarros gastrointestinales

UN CUENTO

¡POBRE SEÑOR!

Su fortuna reciente no había transformado a la señora de Bouche-Bergasse hasta el punto de olvidar el sentimiento de la familia.

Cuando su marido, que le anunciaba cada mañana un lujo nuevo más suntuoso que el de la víspera, le notificó que acababa de adquirir un 40 caballos, exclamó:

—¿No te parece, Emilio, que deberíamos aprovechar la ocasión para hacer una visita a la tía Faroux-Bergasse? Tú no la conoces. Saint-Maurand sólo dista 150 kilómetros de París. Y la tía Faroux-Bergasse tiene ya noventa y siete años.

—¿Estás segura de que no se habrá muerto?—interrogó Emilio.

—No hay más que telefonar.

Y la señora de Bouche-Bergasse telefonó a algunos parientes, obteniendo respuestas contradictorias. El tío Ponestier, traficante de vinos en Belleville, creía recordar haber recibido la escuela de defunción de la anciana, fechada en 1916. El primo Manecot, herrero en Neuilly, afirmaba que la tía vivía aún. El cuñado Bouche, quincallero de Montmartre, que era un humorista, afirmó que aquella tía no había existido nunca.

—Vamos a comprobar la verdad—propuso la señora de Bouche-Bergasse—. No todos los días se ve a una centenaria.

Su esposo asintió, y el domingo siguiente ambos cónyuges volaban en auto camino de Saint-Maurand.

—Mira que si no se hubiera muerto la tía!—suspiró Juliana cómodamente arrellanada en los almohadones del auto, un auto magnífico, en el que nada faltaba, pues tenía hasta cojines para poner en ellos los pies.

Emilio se encogió de hombros. Desde que era rico, se había quitado el bigote, a la americana. Pero tenía más bien el aire de un cómico.

El matrimonio almorzó en el camino. Serían las dos de la tarde cuando el enorme y ruidoso vehículo invadió la calle de los Hombres de Armas, donde vivía la tía Faroux-Bergasse. Detuvieronse delante de una casita baja que tenía las persianas entornadas. Llamaron y saltó a abrirles una vieja que se parecía a Voltaire, quitando la sonrisa.

—Tía—exclamó Juliana—, soy Juliana Bergasse y te presento a mi marido.

—¡Ah!—exclamó la tía—. Ya te había conocido. Pasad...

Introdujéronse en una salita que olía a rapé. Allí había otra vieja, de la que sólo se veían los ojillos curiosos.

—Es una vecina que viene todos los días a tomar el café conmigo—insinuó la abuela.

—¿Qué bien se conserva usted para sus años!—exclamó el Sr. De Bouche-Bergasse. ¿Qué edad tiene usted, tía?

—Noventa y siete años. Nací en el reinado de Luis XVIII.

—Y apuesto a que no necesita usted gafas para leer.

—Así es, en efecto.

—¿Y el apetito?

—Excelente.

Emilio miró a su mujer con ojos de envidia. Hubiese querido registrar en su familia otro caso de longevidad que le tranquilizase. Luego, púsose a hablar con la tía, y tanto simpático con ella, que le propuso raparla. Con el automóvil era cosa fácil. La llevarían a París, donde hacía cuarenta años que había estado la última vez. Pasaría la noche con ellos, y al día siguiente la conducirían de nuevo al pueblo.

—Se atreve usted?

—Claro que sí—exclamó la señora de Faroux-Bergasse, que quería dar envidia a su vecina.

Mientras la anciana se arreglaba, el Sr. De Bouche-Bergasse salió a la calle y se puso a hablar de política con el mecánico.

La anciana tardó una hora en vestirse a la moda de 1875.

Emilio la ayudó a subir al coche. Luego, advirtió al mecánico:

—Vaya usted despacio; luego, en el campo, podrá correr un poco, para que vea la señora, que tiene cien años.

Arranqué el auto, y pronto salió a campo raso.

La señora de Faroux-Bergasse hizo entonces esa sonrisita de dientes para dentro, que atribuyen a Fontenelle.

Como sus convalecencias, no era muy propensa a la admiración. No dió muestras de ella ante ninguna de las novedades que le enseñaron sus sobrinos. Sólo salió de su mutismo para recordar brevemente algunos incidentes de familia que se le habían quedado grabados en la memoria, como éste.

—Eso ocurrió el año en que tu padre hizo una quiebra fraudulenta—dijole una vez a Juliana—. Tres meses de cárcel. Yo te llevaba naranjas.

La acostaron de madrugada, después de una improvisada recepción.

A las cinco de la mañana ya estaba dando vueltas por su alcoba.

A las siete, el Sr. De Bouche-Bergasse volvió a conducirla a la calle de los Hombres de Armas, siempre silenciosa e impasible.

La señora de Faroux-Bergasse se quitó sus trapos del año 1875, y volvió a instalarse en su sillón de reps rojo, para toda la eternidad.

—¿Y qué, tía?—dijole Emilio—. Ya que lo ha visto usted todo, diga: ¿qué le parece París?... ¿Verdad que en Saint-Maurand no tienen idea de maravilla semejante?...

La vieja tardó en contestarle. Paseaba una

mirada de admiración vanidosa por aquel cuarto, que parecía el tabuco de una portera. Luego, con aquella su sonrisita de dientes para dentro, exclamó:

—¡Ah! ¡Pobre señor, pobre, pobre, pobre señor!

HENRY DUVERNOIS

EL PAN NUESTRO...

Vuelven a surgir las "colas"

Ayer empezaron a resurgir tímidamente las colas en las tahonas, porque escaseando la harina necesaria para el consumo de Madrid se fabricó menor cantidad de pan del ordinario.

Pero hoy esas «colas» tomaron ya el incremento de los buenos tiempos, vamos a decir, y en la mayor parte de las tahonas y expendurias hubo que poner guardias para evitar incidentes y escándalos.

El conflicto venía preparándose desde hace días, porque las autoridades, por lo visto, se han limitado desde la última huelga a surtir diariamente de harina a los fabricantes, sin tener la precaución de constituir un «stock» de ese artículo, en previsión de que pudieran retrasarse las expediciones que deben llegar a Madrid constantemente.

Algunas fábricas tuvieron que suprimir hace días los segundos turnos por esta escasez, y ayer quedaron parados por lo mismo muchos oficiales panaderos.

Volvemos, pues, a las andadas. ¡Lo que cuesta en Madrid obtener el pan nuestro de cada día!...

Incidente en una tahona

Frente a la de la calle de la Fe, número 25, promovieron un fuerte escándalo las mujeres que esperaban que se abriera el despacho.

Los guardias, para evitar tumultos, hicieron retirar a las que formaban la cola, que cada vez arrebaban más en sus gritos de protesta contra los tahoneros y las autoridades, y entonces una de ellas, llamada Carmen Méndez, le arrojó un panecillo al guardia Pedro Lagon, que sufrió lesiones leves.

UNA DENUNCIA

Desaparición de una señorita

En la Dirección de Seguridad y en el Juzgado del Centro obra una denuncia presentada a principios de este mes por una familia que habita en la calle del Desengaño, 21, respecto a la inexplicable desaparición de una señorita llamada Francisca del Río Barranco, de treinta y tres años, soltera, que por su constitución física no cabe suponerla protagonista de ninguna aventura amorosa.

La familia sospecha, por el contrario, que puede haber sido víctima de un hecho criminal.

La desaparición se notó el sábado 23 del mes pasado.

A los tres días la familia, alarmada justamente, dió cuenta de ello a las autoridades, y por orden judicial se procedió a franquear la puerta de su cuarto y efectuar un registro en él, no encontrando la Policía más que una pequeña cantidad en plata y 200 pesetas en billetes de Banco.

Hasta la fecha, y van transcurridos catorce días, no se ha dado con su paradero ni se marca ningún indicio de lo que la puede haber sucedido, no obstante haber ordenado el juez competente a la Policía la práctica de investigaciones, que continúan a estas fechas.

El dentífrico que tiene premio primero tan sólo, en un Congreso de Higiene, es el gran Licor del Polo.

LA CORRIDA DE LA PRENSA

Alternativa de Chicuelo

Nota oficiosa

Este acontecimiento taurino, tan esperado por la afición, se verificará el viernes 18 del actual, a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Chicuelo, accediendo a reiterados requerimientos nuestros, viene a torear la corrida con una salvadad: con la de que hagamos saber a la afición madrileña que viene por complacernos y porque no se crea que rehuye sistemáticamente el momento de presentarse al público de Madrid; pero que fía en la benevolencia de todos, pues el no haber toreado en esta plaza obedece a que creía, y sigue creyendo—suponemos que en un exceso de modestia—, que no está en condiciones de torear ante un público que tanto cuesta conquistar, porque es el que define.

Esto quiere Chicuelo que se diga, y nosotros lo hacemos público por complacerle, ya que él nos complació quebrantando su propósito y viniendo a nuestra corrida, a pesar del respeto que el público de Madrid le inspira.

Hablamos primero de Chicuelo, porque es la novedad del cartel, no porque sea el cartel mismo, pues lo completan toreros de tanto prestigio como Rafael el Gallo, Belmonte y Fortuna, que no necesitan de elogios ni de presentación.

Los toros serán ocho: cuatro del chique de Veragua, que los tiene reservados como oro en paño, y cuatro de la ganadería de Albarrán, que aquí son una novedad, pues lo que en Madrid lidió este escrupuloso ganadero fueron novilladas.

En breve daremos a conocer los precios de las localidades y los días y sitios de venta de las mismas.

FINO COQUÍN

Teléfono 870.—Dirección telegráfica: COQUÍN Se solicitan representantes F. Javier Jiménez. Puerto de Santa María

Las relaciones con Rusia

Declaraciones de Bonar Law... Londres, 11.—Mr. Bonar Law, hablando esta tarde en Birmingham ante el Congreso anual del partido unionista, ha expuesto largamente los puntos de vista del Gobierno británico acerca de la reanudación de las relaciones comerciales con Rusia.

Copenhague, 11.—La Comisión danesa para la reanudación de las relaciones comerciales con Rusia ha sido avisada de que las negociaciones con Krassin en Londres tendrán seguramente por resultado una reanudación de relaciones comerciales de Inglaterra con Rusia.

En los centros comerciales daneses se cree que lo bolcheviquis disponen de cerca de dos mil millones de rublos en oro, de los cuales mil quinientos millones serán depositados en Londres lo más pronto posible.

Al mismo tiempo que la reanudación de intercambios comerciales, se abrirá en Londres una Glaring-House, organizada por el mundo entero. (Agencia Radio.)

El ejército del general Wrangel... Londres, 11.—La cuestión de la agresión del general Wrangel ha sido planteada en los Comunes esta tarde.

Londres, 11.—La cuestión de la agresión del general Wrangel ha sido planteada en los Comunes esta tarde. Mr. Lloyd George ha desmentido formalmente una afirmación publicada por un periódico de la mañana, según la cual esta agresión ha debido tener lugar con el consentimiento del Gobierno británico.

Noticia desmentida... Copenhague, 11.—El «National Tidende» dice que está autorizado para desmentir una noticia de procedencia londinense, según la cual se ha verificado un depósito de oro sobre un gran Banco danés, con el fin de facilitar la apertura de créditos por parte de Inglaterra, sin necesidad de exportar el oro a este país. (Agencia Radio.)

La Delegación obrera inglesa... Londres, 11.—Procedentes de Rusia, los delegados obreros ingleses han regresado hoy a la Gran Bretaña.

Uno de los miembros, Mr. Turner, al ser entrevistado, afirmó que la Delegación pudo moverse libremente, no habiéndose ejercido vigilancia alguna.

Dijo que no comparte la teoría de un Gobierno bolcheviki, y que los bolcheviki tendrán que hacer concesiones a las exigencias internacionales, lo mismo que a la situación de su país, que es difícil. (T. S. H.)

Ron Bacardí

Homenaje a Víctor Espinós

Un grupo de distinguidas personalidades, compuesto de los señores duque de Medina de las Torres, conde de Gondomar, Marín Lázaro, D. Rufino Blanco, Encio, Alarcón (D. P. P.), Aristizábal (D. G.) y Morales, organiza un homenaje a nuestro querido compañero en la Prensa D. Víctor Espinós, con motivo del éxito de su aclamada producción «Antaño o un Corpus viejo en Madrid».

El agasajo consistirá en un banquete en el Liceo de América, el domingo 13, a la una y media de la tarde.

Las tarjetas podrán recogerse, al precio de 13 pesetas, en «El Universo» (Olózaga, 1), «La Lectura Dominical» (Leganitos, 17), «Circulo de los Luises» (Zorrilla, 5 y 7), librería G. del Amo (Paz, 6) y Liceo de América (Alcalá, 50).

Cursos de verano para extranjeros

Queda abierta la matrícula para los cursos de vacaciones para extranjeros, organizados por la Junta para ampliación de estudios.

Estos se darán en Madrid en dos ciclos, que comprenden las mismas materias, pero que comienzan en distintas fechas. Primer ciclo, del 10 de julio al 21 de agosto, y segundo ciclo, del 24 de julio al 4 de septiembre de 1920.

Estos cursos se proponen principalmente ofrecer a los extranjeros que se dedican a la enseñanza del español o que desean familiarizarse con nuestra lengua y literatura, la oportunidad de completar sus conocimientos mediante lecciones, conferencias y clases prácticas, dadas por personas especializadas en las respectivas materias.

Con tales enseñanzas alternan cursillos y lecciones acerca de la historia, el arte y la vida social de España.

Se harán también excursiones a las ciudades artísticas cercanas a Madrid (Toledo, Es-

corial, Avila y Segovia), y visitas a los Museos y otros Centros de cultura.

Para las personas que deseen practicar el lenguaje comercial, habrá clases de correspondencia y de términos especiales de comercio. Como es grande el número de alumnos ya matriculados desde sus respectivos países, rogamos a los que residen en España que acudan cuanto antes a matricularse, pues el número de inscripciones es limitado, por requerirlo así los locales donde han de darse los cursos.

La matrícula puede hacerse por carta, o bien personalmente, en el local del Centro de Estudios Históricos, Almagro, 26, hotel, todos los días laborables, de cinco a ocho de la tarde.

CASA DE LA VILLA

Los carros de la carne... El concejal Sr. Silva ha presentado una proposición al Ayuntamiento, pidiendo el cambio de los actuales carros por automóviles, para el reparto de carnes a las tabajerías, en un plazo de cuatro meses.

Amortización de aportaciones... El día 15 del corriente, a las diez y media de la mañana, se celebrará en el salón de subastas de la Casa de Cisneros, plaza de la Villa, el sorteo de aportaciones que amortizará la Cooperativa Municipal.

Decomisos de pan... Los tenientes de alcalde del Hospicio, Universidad y Buenavista, Sres. Palomero, Noguera y Cubero, han decomisado grandes cantidades de pan falto de peso, que han repartido entre los pobres.

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc.

Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL ARENAL, 24

* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO * FUNDADA EN 1878

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Rows include 4 por 100 Interior, Serie F, D, C, A, G y H, Diferentes series, Fin corriente, Fin proximo.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), Serie F, D, C, A, G y H, Diferentes series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Rows include 4 por 100 amortizable, Serie F, D, C, A, G y H, Diferentes series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Rows include 5 por 100 amortizable, Serie F, D, C, A, G y H, Diferentes series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Rows include 5 por 100 amortizable, Serie F, D, C, A, G y H, Diferentes series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Rows include Carpetas al 4 por 100 interior, Ayuntamientos de Madrid, Villa Madrid 1916, Obligaciones de 1866, Exp. de Propiedad del Interior al 5 0/0, Cédulas del Ensenchamiento, Villa Madrid, 1906 (Deudas y Obras), Empréstito de 1914.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Rows include Banco Hipotecario de España, Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Idem id. al 5 por 100, Valores industriales (acciones), Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, Banco de Castilla, G. Azucarera: Acciones preferentes, Idem: Acciones ordinarias, Allos Hornos, Duro Liguera, Unión Alcololera de Córdoba, Banco Español del Rio de la Plata, Madrid, Zaragoza y Alicante, Nortes de España, Ferrocarriles Andaluces.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Rows include Obligaciones, G. Azucarera: Estampilladas, Idem: No estampilladas, Banco de España: 4 por 100, M. Z. A. 3 por 100, Nortes, 1905, Moneda extranjera, Francos, Libras, Francos suizos, Dolares, Marcos, Liras.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Rows include Bolsa de Barcelona, Interior, 72,85 - Exterior, 83,75 - Amortizable 4 1/2, 00,00 - Amortizable 5 1/2, 84,65 - Nortes, 288,30 - Alicantes, 309,00 - Andaluces, 47,50 - Francos, 46,66 - Libras, 23,95.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Rows include Bolsa de Bilbao, Altos Hornos, 22,00 - Felgueras, 146,00 - Explosivos, 320,00 - Resinas, 500,00 - La Papelera, 163,00 - Nortes, 000,00 - Navieras: Sota y Aznar, 2,640 - Basconia, 900,00 - Nervión, 0,000 - Unión, 9,500 - Vascongada, 0,000.

SUCESOS DEL DIA

En un tranvía... A D. Rafael González García, hospedado en el Hotel Regina, le robaron en un tranvía de la Bombilla, que tomó en la Puerta del Sol, un reloj de oro y una leontina valorada en 600 pesetas.

Militar lesionado... Montando una motocicleta de alquiler el alférez de Infantería D. Antonio Pérez Marín, chocó en la calle de Hemosilla contra un tranvía, resultando el Sr. Pérez con heridas en la cabeza y cara, y erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Bombero herido... El bombero Cecilio Angel Moneró estaba trabajando en la plaza de la Villa. Al manejar unos aparatos tuvo la desgracia de que le cayera sobre el ojo derecho un aislador, causándole lesiones graves.

Robo de un maletín... Al viajero Manuel León Sánchez le robaron en la estación de Baeza un maletín con 2.600 pesetas y 1.000 pesos mejicanos, además de varios documentos personales.

INFORMACIONES TEATRALES

DEBUTS

PILAR MOLINA... Infanta Isabel.—Ha hecho con mucha fortuna su presentación en este teatro la linda bailarina Pilar Molina, que demuestra poseer aquellas cualidades que constituyen el secreto de su arte: gracia y distinción.

El público, que como va siendo costumbre inalterable, ocupaba casi todas las localidades de la «barquillera», elogió y aplaudió efusivamente a la debutante.

Antes había pasado la numerosa concurrencia un rato delicioso con Perico Zorrilla, cada día más gracioso y más artista en sus creaciones, y con la completa y disciplinada compañía que dirige, cuya actuación, celebradísima por el público madrileño en esta temporada, afianza la reputación de cada uno de los artistas que la constituyen.

En El segundo marido y La tragedia de la Viña—aunque centenaria, siempre regocijada y joven—, Zorrilla y los suyos fueron agasajados por el aplauso del público en amplia medida.

EQUIS

GACETILLAS

Apolo.—Hoy viernes, a las siete de la tarde, el sainete lírico ¡Granada mía! Por la noche, a las diez y media, Pepe Conde o El mentir de las estrellas y fin de fiesta por la eminente danzarina Luisa Padowa, con nuevo programa.

Coliseo Imperial.—El estreno de Los maridos alegres, que tuvo lugar anoche en el Coliseo Imperial, fué un éxito grande para todos los artistas que tomaron parte en la representación, distinguiéndose de modo especial las Sras. Torrea, Siria, Martínez, Molina, Orejón, Olmedo y Méndez, y los señores Mesejo, Llopis, Fernández, Novajas y Cejuela.

El público rió y aplaudió mucho la obra y a sus intérpretes.

Fuencarral.—El oscuro dominio, hermoso drama en tres actos, adaptado a la escena española por los Sres. Parnéno y Tedeschi, cuyo estreno tuvo lugar anoche, ha sido una de las obras que más ha agradado al público habitual de este teatro.

La compañía estuvo muy acertada, interpretando cada uno su papel con marcada maestría.

Circo Hipódromo de Verano.—Este circo, instalado en el número 60 de la calle de Atocha, ha sido un verdadero acierto, pues el público, que ansiaba tener un teatro de verano con un espectáculo bueno, ha encontrado ya el sitio, y lo llena a diario, aplaudiendo a los incomparables artistas que actúan, que son verdaderamente notables.

EN PROVINCIAS

LORETO Y CHICOTE

La compañía del teatro Cómico de Madrid se despedirá del público zaragozano el próximo domingo. No ha podido ser más satisfactoria su actuación en Parisiana.

Mañana viernes se celebrará el beneficio de Enrique Chicote con El monaguillo de las Descalzas y el propósito de costumbres aragonesas El santo de la dealdesa, escrito para el beneficiado por D. Juan José Loren'e.

En el propósito cantará jotas una discípula del célebre joto Santiago Lapuente. ESPERANZA IRIS

Está a punto de terminar su actuación en Barcelona, que ha sido muy brillante. De allí marchará a Zaragoza, en cuyo teatro Circo trabajará durante quince días. Esperanza Iris se presentará al público zaragozano con «La duquesa del bal Tabarín».

«LA CASA EN ORDEN»

La compañía de Margarita Xirgu y Enrique Borrás, que sigue actuando en el teatro de Novedades, de Barcelona, se dispone a estrenar en breve «La casa en orden», del dramaturgo inglés Pinero, traducida por Salvador Vilaregut.

MARIA ESPARZA, SUCESORA DE LA ARGENTINITA... La compañía de Martínez Sierra estrena hoy en el teatro Goya, de Barcelona, Rosaura, la viuda astuta.

las bailarinas en actrices y tipos, y en cambio hace bailarinas y bailarinas de las actrices y actores de su compañía dramática.

Es D. Gregorio algo más que un empresario. Es un nivelador. Es un fundente. Y es un incomparable organizador de contradas.

¡Oh, genio de la inquietud!

LORETO PRADO

En el teatro Parisiana, de Zaragoza, ha celebrado su beneficio Loreto Prado con El drama de la botica y La Liga de las Naciones.

Lleno reboante, ovaciones clamorosas, muchos regalos y una verdadera lluvia de flores.

Emocionadísima por tan efusivas manifestaciones de admiración y afecto, Loreto Prado dió las gracias al público.

EN EL EXTRANJERO

«LAS SIETE CANCIONES»... Apenas estrenada en la Opera de París La leyenda de San Cristóbal, considerada por la crítica como la obra maestra de Vincent d'Indy, han comenzado los ensayos de otra ópera, Les sept chansons, de uno de los músicos más interesantes de la nueva generación: M. Malipiero.

Registadores de la Propiedad

Han sido nombrados registradores de la Propiedad: De Vivero, de cuarta clase, D. José Alvarez y Pérez, que lo era de Riaño.

De Ordenes, de cuarta clase, D. Eladio González Méndez, que lo era de San Sebastián de la Gomera.

De San Vicente de la Barquera, de cuarta clase, D. Santiago Giano Villar, que lo era de León.

De Tineo, de cuarta clase, D. Antonio Masseda Bouzo, que lo era de Teruel.

De Amurrio, de cuarta clase, D. Julián Sevilla y Martínez, que lo era de Belchite.

De Miranda de Ebro, D. Manuel Caubet Puyol, que lo era de Sariñena.

De El Ferrol, de cuarta clase, D. Claudio López Rúa, que lo era de Arzúa.

NUESTROS VIAJES

UNA SEMANA EN PARÍS

UN DÍA EN REIMS

Programa:

21 de junio.—Salida de MADRID en el rápido de la mañana. Llegada a HENDAYA por la noche, reunión con los viajeros procedentes del Norte. Continuación hacia PARIS.

22 de junio.—Llegada a PARIS por la mañana. Desde el 22 hasta el 28 de junio.—Estancia en PARIS. Visita detallada en automóvil de la capital francesa durante los días 22, 23, 24 y 25. El 26, excursión en ferrocarril a REIMS y excursión en automóvil al CAMINO DE LAS DAMAS y a la LINEA HINDENBURG. El 27, excursión en automóvil a VERSAILLES, regresando por SAN GERMAN, MARLY, LA MALMAISON y SAINT CLOUD. El 28, día libre y salida por la tarde para MADRID.

29 de junio.—Llegada por la mañana a IRUN y por la noche a MADRID.

Precios:

PRIMERA CLASE. Desde Madrid 801 pesetas. Desde Hendaya 67 —

SEGUNDA CLASE. Desde Madrid 600 — Desde Hendaya 500 —

—Los viajeros de Primera clase estarán alojados en hotel de primera categoría; los de segunda, en hotel de la categoría correspondiente. Los primeros harán la visita de París en automóviles particulares y los segundos en auto-cars.

DOS SEMANAS EN PARÍS Y EN LOS CAMPOS DE BATALLA

Programa:

21 de junio.—Salida de MADRID en el rápido de la mañana. Llegada a HENDAYA por la noche; reunión con los viajeros procedentes del Norte.

22 de junio.—Llegada a PARIS por la mañana. Desde el 22 de junio hasta el 27 de junio.—Estancia en PARIS. Visita detallada de la capital francesa en automóvil y excursión a VERSAILLES y SAINT-GERMAIN.

28 de junio.—Por la mañana, viaje de PARIS a AMIENS. Tarde: visita de AMIENS.

29 de junio.—Excursión en automóvil a los campos de batalla de SOMA y ARTOIS. Se almorzará en ARRAS. Este circuito abarcará ALBERT, BAPAUME, LENS, SOUCHEZ y el VALLE DEL ANCRE.

30 de junio.—Viaje en ferrocarril de AMIENS a REIMS por LON. Noche en REIMS.

1.º de julio.—Salida en automóvil de REIMS para VERDUN. Se recorrerán los campos de batalla de la CHAMPANA y de la ARGONA. Almuerso en VIENNE-LE-CHATEAU. Se llegará a VERDUN por la orilla izquierda del MOSA.

2 de julio.—En VERDUN. Visita en automóvil de los fuertes y de los campos de batalla de la orilla derecha del MOSA. Por la tarde, regreso a automóvil a REIMS.

3 de julio.—En REIMS. Visita. Excursión en automóvil al CAMINO DE LAS DAMAS y a la LINEA HINDENBURG. Regreso a PARIS por la noche.

4 de julio.—En PARIS.—Salida por la tarde para MADRID. 5 de julio.—Llegada a IRUN por la mañana y a MADRID por la noche.

Precios: EN PRIMERA CLASE: Desde Madrid 1.120 pesetas. Desde Hendaya 1.000 —

—Para esta excursión, el número de viajeros es estrictamente limitado. —Cada viajero deberá proveerse de un pasaporte visado por el cónsul de Francia.

* —Para programa detallado, informes, inscripciones, dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, servicios de Turismo, ARENAL, 1. (Horas de oficina: de cuatro a ocho de la tarde.)

ALMAS DE MUJERES

LA ABUELA

ANTONIO ZOZAYA

Noche. Interior. Mari-Luz dormita en un sillón viejísimo de anea, arrebujada en una manta. La niña se muestra desasosegada, y de cuando en cuando pronuncia algunas frases incoherentes, como si fuera presa de un delirio febril. Sentada junto a la mesa de pino, sobre la cual espesce su luz rojiza un quinqué de petróleo, Mari-Juana, la mujer del sargento de Carabineros, departe con la señora Encarna, conserje de uno de sus subordinados.

M.-J.—Mala noche, señora Encarna! Niebla, llovizna, frío, sobresalto... ¡Golfo de Rosas! A fe que sólo pudo ser llamado de ese modo por burlas, a menos que, en los tiempos de quien lo bautizó, no diera capullo la peña brava.

E.—Los pobres, Mari-Juana, no podemos elegir el lugar en que hemos de vivir y morir. Ya ve usted; yo soy asturiana y piedad montañesa. ¿Quién iba a decirnos que íbamos a venir a consumirnos de pobreza y de abatimiento en estos despojalados? Pero nuestros maridos son medio soldados, medio vigilantes; van de un lado a otro cuando se lo mandan; están condenados a no tener patria y a llevar a los suyos en peregrinación allí donde los superiores lo ordenan.

M.-J.—Yo vine aquí porque lo solicitó mi primer marido; aunque no era de estos contornos, ésta era la casa de su madre; podía así vivir con ella y atender al servicio. Pidió el traslado y aquí vivimos con los chicos. ¡Ojalá que nunca hubiera tenido tan desdichada idea! Aquí lo mató la bala de un contrabandista!

E.—¿De modo que los hijos de usted no son de Ramón?

M.-J.—No; son de mi primer matrimonio. Cuando murió el pobre José, Rafael tenía quince años y Mari-Luz siete. Me quedé sola con mi suegra, y en su casa seguí consumiendo los pocos recursos que nos quedaban. A los dos años me casé con Ramón; prestaba servicio en la caseta del Resguardo, que está pared por medio. ¿Qué iba a hacer? Mis hijos carecían de lo más necesario. Ramón, a pesar de su genio violento y hurafío, era bueno y esclavo de su obligación. La abuela se quedó con nosotros; conservaba todavía algunos ahorros y la casa era suya; además, nos miraba como a hijos y deliraba por los nietos. No es nada nuestro; pero es de los niños, que la adoran. A veces me entristece pensar que la quieren mucho más que a mí.

E.—¿Y Ramón se lleva bien con ella?

M.-J.—Ramón no congenia con la pobre abuela; dice que es una carga, que no trabaja, que duerme demasiado. Ya ve usted. ¡A sus años! Cumplió ya los sesenta y seis. Pero mi marido se conforma con vivir con ella por necesidad. Estas cuatro paredes son nuestro refugio y la abuela no iba a marcharse, siendo el ama.

M.-L.—(Soñando.) ¿Qué hacéis? ¡Dejadlo!

M.-J.—¡Pobrecilla! Sueña; tal vez delira. Está enferma, señora Encarna. Es ésta la mayor de mis penas. Pronto cumplirá los trece años, la edad terrible, y el médico ha dicho que si no la llevamos a otro clima se morirá de anemia. ¡Ya ve usted qué consuelo! (Llora.)

M.-L.—(Como si delirara.) ¡No matéis al ángel! ¡No lo matéis!

M.-J.—(Se levanta y besa a la niña en la frente.) ¡Duerme, ángel mío!

E.—¿Por qué no se acuesta?

M.-J.—No quiere hacerlo hasta más tarde, hasta despedirse de la abuelita, que ha ido por leña. Además, su sueño es intranquilo siempre. ¡Ay, señora Encarna! ¡Pensar que con una pequeña cantidad podría devolverle la salud y salvar a mi hijo de muchos peligros! Porque mi Rafael cayó soldado; está en Figueras y ha sido sorteado para África. Tengo el presentimiento de que voy a perderlo y no puedo evitarlo. Daría la mitad de mi vida por poder comprarle un sustituto; pero somos muy pobres. No nos queda más que el haber de Ramón. La abuela no quiere vender la casa y, aun cuando cedería y encontrara un buen comprador, sería por ella demasiado poco. ¡Tendré que resignarme a que me lleven al hijo a la guerra y a ver morir a mi hija por falta de cuidados y hasta de sanos alimentos y por no poder llevarla a otra región en donde pudiera restablecerse!

E.—Hay que conformarse con lo que Dios manda.

M.-L.—(Despertando.) Madre, ¿ha sonado un tiro?

M.-J.—(Vuelve a besarla en la frente.)

No, hija, no. ¿Por qué tienes esa preocupación?

M.-L.—Oye, madre, ¿no me has dicho tú muchas veces que todos tenemos un Ángel de la Guarda?

M.-J.—Sí, hija, sí; un Ángel que vela por nosotros y que no nos abandona en las mayores tristezas.

M.-L.—Pues bien; muchas noches lo veo en sueños. Allí en mi alcoba, abro los ojos cuanto puedo, y mirando por la ventana, lo veo que viene de la orilla del mar. Como la oscuridad es grande, no distinguo más que su figura, muy borrosa; pero sé que es el Ángel, porque siento un bienestar que no puede explicarse con palabras. Cierro los ojos y pasa a veces mucho rato; pero luego oigo abrirse la puerta y escucho rumor como de pisadas. Entonces el Ángel se acerca a mi cama, se inclina sobre mí y me besa en la frente.

M.-J.—Todo ello son sueños. Debes procurar desechar esas fantasías y reposar tranquila.

M.-L.—No, no son sueños. Ahora he pasado muy mal rato; recostada en este sillón, me he quedado traspuesta y he soñado que unos hombres mataban al Ángel. ¡Y yo no quiero que lo maten!

E.—¡Pobrecilla! No tengas cuidado. Los ángeles no mueren; viven siempre para proteger a los niños buenos como tú.

M.-J.—(Enciende la vela de una palmaria y se la entrega a Mari-Luz.) Anda, ve a acostarte. La noche está fría y no te conviene seguir levantada a tales horas.

M.-L.—(Besándola.) Adiós, madre; adiós, señora Encarna.

M.-J.—¿Que Dios te dé la salud y la felicidad, aunque sea a costa de mi vida! (Entra Mari-Luz en la habitación, y Mari-Juana la acompaña hasta la puerta.)

M.-J.—Muy buenas noches, hija mía.

E.—Después de todo, es usted feliz. ¡Ay! Yo nunca he tenido hijos. ¡No sabe usted qué pena tan grande es esperarlos siempre y que no vengan! Vaya, yo también dejo a usted. Tengo que dar de cenar a mi Diego antes de que salga a montar la guardia.

M.-J.—Muchas gracias, Encarna, por su compañía, y vaya usted con Dios.

(Una vez sola, Mari-Juana saca una carta del pecho, se sienta junto a la mesa y se pone a leer.)

«Querida madre: He sorteado y me ha tocado ir a África. No sabes la angustia que pasé durante el sorteo. Me acordé mucho de vosotros, de ti, de Mari-Luz, de la abuelita, y me decía: «No querrá Dios separarme de ellos»; pero cuando me convencí de mi mala suerte, rompí a llorar como cuando era pequeño. No se lo digas al señor Ramón, porque es muy fuerte y muy decidido, y muy hurafío, y diría que no soy un hombre; pero la verdad es que el corazón se me salta del pecho al pensar que tendré que embarcarme para esas tierras tan lejanas, para combatir con hombres que, al cabo, defienden como leones la tierra en que han nacido. Me asusta la idea de tener miedo y de que me llamen cobarde; pero creo que no podré hacerme superior a mi flojedad y a mi horrible tristeza.

«Soy débil; ya sabes lo delicado que he estado siempre; no podré resistir las marchas, las noches en vela, los sobresaltos y las preocupaciones, y me moriré. Yo sé que esto no debe un hombre decirlo nada más que a su madre. Cállalo, pero ten compasión de tu hijo y haz todo lo que puedas por buscar quien vaya a África por mí. ¿Qué culpa tengo yo de no ser fuerte y pendenciero? Convence al señor Ramón, a ver si puede conseguir algo por medio de sus jefes. Sobre todo, habla a la abuelita, para que me salve, porque siempre me ha dicho que ella me ampararía.

Nada más, porque estoy llorando. Compádecate a tu hijo, que te manda muchos besos, Rafael.»

Ramón.—(Entrando.) ¡Hola! ¿Se ha acostado la niña?

M.-J.—(Guardando rápidamente la carta en su pecho.) Entró en su cuarto; pero temo que no se acueste hasta despedirse de la abuelita.

R.—¡Siempre la abuelita! ¡Como se porta tan bien con sus nietos!

M.-J.—¿Qué quieres que haga la pobre mujer? Es anciana, ha sufrido mucho en el mundo, no puede hacer sino besar, llorar y rezar; los tres oficios de las cabezas blancas.

R.—Pero podía ayudarte en algo: hacer, como antes, alguna labor de aguja, coser para algún almacén de Figueras, ir a revender algo. No hace nada. Se levanta a las tres de la tarde, charla con su nie-

ta, mangonea por el fogón, vuelve a echarse una siesta al anochecer, como si no pudiera permanecer despierta tres horas seguidas; sale luego a coger ramas secas para el hogar y yerbas para la chica, que maldito si de nada le sirven, y vuelve a encerrarse con ella en la alcoba, para dormir en la cama que está frente a la suya, nada menos que quince horas seguidas! Eso no es mujer, es un lirón, un trasto inútil, una carga odiosa que no podemos soportar.

M.-J.—Una carga, no; porque esta casa es suya y en ella nos cobijamos todos.

R.—¿Y por qué no la vende?

M.-J.—Porque ella es su último refugio y, además, darían muy poco por ella.

R.—Eso prueba que es muy poco lo que tenemos que agradecerle.

M.-J.—Además, lo limpia todo, nos hace la cena y atiende a la niña.

R.—Pero debiera hacerse cargo de que no es tu madre, sino tu suegra, de que conmigo no tiene el menor parentesco, y de que cuando se come el pan ajeno no se duerme quince horas, aunque se tenga los años de Matusalén.

M.-J.—Mira, Ramón: aunque la abuela trabajara, ¿de que nos serviría? ¿No trabajo yo muchas horas haciendo toquillas y refajos de punto? ¿Y qué me dan por ello en Figueras, después de reventarme a andar? Unas cuantas pesetas, que en nada alivian nuestra situación. Ni puedo enviar a Mari-Luz con los parientes de Reinosa, ni comprar un sustituto al pobre Rafael, que ha sido sorteado para África.

R.—Mejor. Así aprenderá a valerse a sí mismo, a hacerse hombre. Yo no he conocido padre ni madre. A los diez años me pusieron en la carretera, y ¡hala!, a ganarse la vida. Yo he sido zagal y cargador a la edad en que otros se pasan la vida jugando, y, por fin, fui trompeta. ¡Un bravo oficio! En el cuartel aprendí a leer y a escribir, y a contar, y he comido el rancho alegre, aun después de recibir muy fuertes cachetes. Yo me decía: «Ramón, hay que ser hombre. Aquí el que se achica, pierde y se fastidia». Y nunca se me han encogido las entrañas. Por último, he sido carabinero y he pasado muy malas noches en los Pirineos, frente a las tres Sorores y en la frontera de Portugal, en donde me hirieron de un balazo y estuve tres meses en el hospital, pensando en liármelas, y no las lié. Y aquí estoy de sargento, hasta que pueda ser oficial; todo por mis arrestos. ¡Bastante me hubiera importado embarcarme para África! ¿Iba a encontrarme allí más huérfano y solo que en otra parte? ¿Iban a ser allí más duros los palos? No. En todas partes hay que luchar y sufrir mientras no hay más remedio que ser yunque, para machacar fuerte cuando se es martillo. ¿Qué he hecho poca carrera? Por eso tengo que aguantar a la abuela, y a los chicos, y a ti, y a todos los diablos coronados. Pero, en fin, en la vida es preciso aguantar a alguien. Quiere decirse que Rafael acabará por acostumbrarse a la tierra africana como un hombrico, y aguarda que no le veamos volver de teniente. Yo he leído que Napoleón decía que todo soldado llevaba el bastón de mando en la mochila. No hay más que cargar con ella, y... ¡De frente!... ¡Mar!...

M.-J.—Ramón: tú eres bueno y quieres pasar por duro e insensible, teniendo, como tienes, un gran corazón. Todos los hombres no son tan fuertes como tú. Rafael es muy débil y muy enfermizo, y los sufrimientos, que para ti serían muy ligeros, podrían matarlo. Con quinientas pesetas podría yo buscarle un sustituto, y dentro de muy poco tiempo volvería él a trabajar en el almacén de Figueras y a ganar mucho más dinero, sin quebranto de su salud. Además, la niña se nos muere por no poder enviarla a Reinosa. Otra cantidad semejante la salvaría. ¿Por qué no hemos de hacer un gran sacrificio para buscar esas mil pesetas?

R.—¿Y qué sacrificio puedo yo hacer? ¿No soy esclavo de mi obligación? ¿Es que ni mis jefes, ni tú, ni nadie, puede reprocharme la menor falta de negligencia? Entonces, ¿qué quieres decir?

M.-J.—Ramón: discúlpame si es que llevo a ofenderte con mis palabras, pero desempeñas un empleo en el cual se puede ganar mucho dinero, sin más que no extremar el celo. A veces, con simular falta de salud...

R.—(Furioso.) ¡Calla! Ya sé lo que quieres decir: que falte a mi deber y a la confianza que en mí han depositado mis jefes. ¿Que consienta un alijo! ¿Y eres tú la que me lo dices? ¡Tú!...

M.-J.—¡Perdóname, Ramón; soy madre!...

R.—Quedas perdonada; pero no me hables más del asunto. Soy el sargento Sánchez Pereda. Si otro que tú me hace una insinuación de esa índole, lo llevo a Figueras atado codo con codo.

(Entran dos carabineros.)

Un carabinero.—Mi sargento...

Ramón.—¿Qué ocurre?

C.—Hay que montar la última guardia.

R.—Vamos a la caseta. Por cierto que hay que montar esta guardia bien, porque por esta parte de la costa se hace contra-

bando, y en mi última entrevista con el teniente he sufrido una reprensión muy severa.

C.—¿Contrabando por aquí?

R.—En estas últimas noches se han hecho, no uno, sino varios alijos de tabaco, joyas y seda. Alguna barca se ha acercado, burlando nuestra vigilancia, a la orilla, a favor de la oscuridad, y ha depositado en la playa los fardos, que alguien se ha encargado de llevar a Figueras. Es absolutamente preciso que ese alguien, vivo o muerto, caiga en nuestro poder.

C.—Mi sargento, si eso ha ocurrido, el que nos ha burlado ha debido ser el mismo demonio.

R.—Por de contado, es alguien que tie-



Para lavarse cualquier agua es buena si se usa jabón Heno de Pravia Muy espumoso é intensamente perfumado 1,50 la pastilla. Perfumería Gal. Madrid.

ne buenos puños y excelentes piernas; pero le enseñaremos a ser más respetuoso con el Resguardo. (A Mari-Juana.) Ya sabes que esta noche me toca de guardia. (A los carabineros.) Vamos andando.

(Mari-Juana queda pensativa; luego se sienta junto a la mesa, vuelve a sacar la carta del seno y se pone a leer.)

«Querida madre: He sorteado y me ha tocado ir a África.»

Martina.—(Entrando con un haz de yerbas.)—No leas tantas veces la carta. ¿Qué consigues sino afligirte? Ten calma y espera en la misericordia de Dios.

M.-J.—He perdido toda esperanza, abuela. Ramón no me ayuda. Mi hijo irá a combatir con los moros y Mari-Luz se morirá sin auxilio de nadie.

M.—¿Quién sabe! En las más grandes desventuras es preciso no perder la esperanza. Ya me ves a mí; vieja y abatida, hay veces en que siento que todo alrededor mío se oscurece, que me falta el aliento, que vacila la tierra bajo mis pies y que el mundo entero va a deshacerse en polvo. Y alzo la cabeza y miro a los pájaros salir contentos de sus nidos y digo: «La vida no se acaba.» Sufro pensando en la miseria que me rodea, en el abandono en que se hallan los nietos de mi corazón, y luego miro correr las aguas por los arroyuelos: más abandonadas parecen y cantan; veo las florecillas silvestres; más olvidadas se nos antojan y deslumbran; me detengo a ver las hormigas que caminan en negras hileras o las abejas que se agojan en dorados enjambres; más humildes son y trabajan. Y cuando las fuerzas me abandonan, levanto la mirada a los cielos, y sorprendida y deslumbrada por el resplandor de tantos mundos, me digo para mis adentros, al volver la mirada a la tierra: «Hay mucho más.»

M.-J.—¡Dichosa usted que así deja volar la imaginación! Por eso es usted más feliz que nosotros; por eso, tranquila, satisfecha e indiferente...

M.—Concluye.

M.-J.—Duerme usted, mientras los demás trabajamos.

M.—Es verdad. ¿Te lo ha dicho también Ramón? Pero si queréis creerme, no olvidéis esta sabia advertencia: no interrumpáis los sueños de los niños ni de los viejos. Su sueño vale mucho más que vuestra realidad desconsolada. Es el misterio, es el prodigio, es el consuelo y la adivinación. También Mari-Luz duerme mucho y ve ángeles en donde vosotros creéis ver malhechores o fantasmas siniestros. Nuestros lechos gemelos son dos ventanas abiertas a la Eternidad, de que ella viene y a que yo he de volver, y tienen horizontes azules, en que hay panoramas que no se han reflejado nunca en vuestras pupilas. No te asombres de mi modo de hablar; en mi juventud he leído mucho y he sido muy romántica y he departido largas horas con el joven Musset y con el señor de Lamartine. Entonces era yo una señorita muy bien educada, que embarulla-

ba algo el francés y desafiaba un poco al piano. Pero luego quedé sola en el mundo y tuve que trabajar en un taller. ¡Oh! No temas; allí también reíamos y nuestra charla alegraba todos los contornos. Me enamoré de un pobre obrero y me casé con él, sin hacer remilgos. Tampoco entonces quiso marcharse de nuestro lado esa, para vosotros, pícara y endiablada poesía. Eramos pobres; pero sabíamos muchos versos. Era la edad romántica, como ahora es la del cálculo. En vez de gruñir contra los ricos, salíamos al campo, devorábamos dos naranjas, nos mirábamos frente a frente, nos echábamos de amapolas. ¿Te ríes? No sabes lo que es el amor, ni lo que es el sol de Castilla.

Y tuve un hijo; el que luego fué tu marido. Después aquí vinimos y aquí edificamos este pequeño y humilde refugio. Aquí nacieron mis adorados nietos y aquí murieron mi marido y el tuyo. Desde entonces han caído sobre nosotros muchas desdichas; pero mientras vosotros maldecís de vuestra suerte, yo seguía esperando en lo desconocido y sublime, y dando, encorvada y temblante, mis paseos a la luz de la Luna. Así voy recogiendo flores y yerbas de virtudes maravillosas.

M.-J.—Siempre las yerbas, en que yo no veo sino estúpidas brujerías!

M.—Tienen mucho más. (Rebuscando en el haz.) Esta que ves aquí, de hojas muy olorosas y puntiagudas, es la llamada de Santa María; florece por la canícula y depura los malos humores, con lo cual da sosiego al espíritu. Esta, de cálices blancomorados, de forma de campanilla de alzar, es la famosa yerba luisa, útil como espasmódica; aquí tienes la jabonera sudorífica, que calma las fiebres y desvelos, y la astringente de San Roberto, y la éntula campana, y la corazoncillo, y el canueso, y la ruda, y la malva, y la vigorizadora matricaria, y otras ciento, entre las cuales las hay con virtudes contra el abatimiento, y el rencor, y la melancolía, y el desdén, y el injusto agravio. Porque en las yerbas está todo; son la obra de quien todo lo precave y todo lo cura. Y hay que fiar en ellas como en el sueño, como en lo desconocido y lo que no se acaba, aun en el dolor, aun en la enfermedad, aun en la misma muerte.

M.-J.—Si tal es, abuela, la virtud de las plantas, búsqueme usted una que acalle mis sobresaltos y angustias de madre, que salve a mis hijos de la muerte, que los devuelva a mi regazo sanos y salvos; una que no me ofrezca vanas quimeras, sino realidades seguras y firmes.

M.—¡Infeliz mujer! ¿Qué sabes lo que son realidades y lo que son quimeras? Sueña, y vivirás. Desea poco y codicia más poco. Allá en mi mocedad, yo leí en un libro piadoso que no se ha de querer consuelo que quite la compunción, ni contemplar lo que ocasionare soberbia, pues no es santo todo lo alto, ni todo lo dulce bueno, ni todo deseo puro; ni todo lo que amamos es a lo Infinito agradable. Creo recordar que aquel libro se llamaba la «Imitación».

M.-J.—Verdaderamente fué un mal, abuela, que, siendo tan leída, cayera usted en condición y lugar tan humildes.

M.—Azares son, hija mía, a que debemos resignarnos. Pero si hemos de ser humildes, deber nuestro es hacer hermosa y heroica la humildad.

(Sale Mari-Luz.)

Mari-Luz.—¡Abuelita! ¡Querida abuelita!...

M.-J.—Ya decía yo que no te acostarías hasta despedirte de la abuela.

M.-L.—Y es natural. ¡La quiero mucho!

M.-J.—Está bien. Charlad un momento a vuestro antojo, mientras os arreglo la habitación. (Vase.)

M.-L.—Abuelita: estaba esperando que vinieras. He tenido una pesadilla y, además, he visto llorar a mi madre, sin duda porque no puede librar a mi hermano del servicio en África.

M.—No te apures. Nada de lo que ocurre en sueños a un sér inocente como tú puede ser mal presagio. Tu hermano Rafael no irá a la guerra. Tengo de ello un alegre presentimiento. En cambio, si yo tuviera que separarme de ti, ¿me recordarías siempre con cariño?

M.-L.—¿Puedes dudarlo? No te separarás de mí; pero si lo hicieras, no te olvidaría nunca, nunca.

M.—Soy vieja y achacosa, Mari-Luz, y muy pronto me moriré. Para entonces, sólo te pido que seas muy buena, porque ésta será la mejor manera de demostrarme tu cariño.

M.-L.—¿Qué cosas tienes! Yo no quiero que me hables de desdichas. Háblame de los Angeles de la Guarda.

M.—Esos ángeles, hija mía, están dentro de nuestro corazón. Son nuestras virtudes, nuestras esperanzas, nuestros sacrificios y nuestros nobles merecimientos. Ellos velan por nosotros y por todos los seres que nos son amados; ellos no nos abandonan, y cuando morimos, dejan tras de nosotros un reguero de luz y un rumor de aleteos que hacen nuestra memoria in-olvidable.

Sociedad : Teatros : Miscelánea

Sé cliente de
NEW ENGLAND
y cuanto uses será elegante

Compra un
PACKARD
que es el mejor automóvil

M.-L.—Tú debes ser uno de esos ángeles que se hacen de carne, porque también te llevo en el corazón, y eres la virtud misma. ¿Verdad que me salvarás de la muerte?
M.—Te salvaré, no lo dudes, con la ayuda de Dios. Ahora, vete a dormir, que yo tengo que buscar en el campo unas flores que he dejado olvidadas.
M.-L.—Hasta mañana, querida abuelita. (Besándola.)
(Martina sale.)
M.-L.—Sí. Hay ángeles sobre la tierra que velan por nosotros. Pero, ¿y si los hombres nos los matan?
M.-J.—(Entrando.) Vaya; ahora sí que vas a acostarte. ¿En dónde está la abuela?
M.-L.—Ha salido diciéndome que se ha dejado olvidado en el campo un manojo de flores.
M.-J.—¿Cosa más extraña! Todas las noches se acuesta aquí la gente temprano, y hoy todos son pretextos para no hacerlo. ¡Dichosas flores!
M.-L.—No me dejes sola, madre; tengo mucho miedo.
M.-J.—¿Miedo a qué?
M.-L.—Al sueño de antes.
M.-J.—No recuerdo...
M.-L.—Soñaba que me mataban al ángel de mi guarda.
M.-J.—¿Y quién lo iba a matar? (Sueña dentro un tiro.)
M.-L.—¡Jesús!
M.-J.—¿Ha sonado un tiro!
M.-L.—(Corriendo a la ventana.) Hay un grupo de hombres en la orilla del jar. Son carabineros.
M.-J.—¡Dios mío! ¿Qué presentimiento me asalta!
M.-L.—¡Madre, yo me marché con la abuelita!
M.-J.—¡No, espera! (Angustia.)
M.-L.—¡Suelta te digo! (Enérgica.) ¡No puedes impedírmelo, si eres de veras madre!
M.-J.—¡Por Dios, Mari-Luz!
M.-L.—(Desasíndose.) ¡Abuelita! ¡Abuelita! (Écha a correr, presa de loco frenesí, por el foro.)
M.-J.—(Dejándose caer en el sillón.) ¡Dios mío, no me atrevo a moverme! ¿Qué habrá ocurrido? ¿Qué nueva desdicha nos espera?
Ramón.—(Entrando en terrible estado de agitación.) ¡Mari-Juana!
M.-J.—¿Qué ha pasado, Ramón? ¿Por lo que más quieras, dime la verdad?
R.—La abuela...
M.-J.—¡Acaba, por Dios!

R.—La ha matado Leonardo de un tiro.
M.-J.—¡María Santísima!
R.—Hará media hora vió acercarse a la costa una barca y arrojó un fardo en la playa. Entonces, siguiendo al pie de la letra mis instrucciones, permanecí quieto, en espera de la persona que había de presentarse a recoger el fardo. Hace unos minutos vió a una sombra acercarse a la playa, y disparó sobre ella, con tal acierto, que rodó en la arena. ¿Cuál no habrán sido nuestro asombro y nuestro dolor al reconocer en la víctima a la pobre abuelita!
M.-J.—¿Qué horror!
R.—La infeliz ha vivido muy pocos momentos. Tenía atravesada por un balazo la nuca. Pero, en su último instante, se puso la mano sobre el pecho e hizo ademán de querer sacar algo de él. La registré, y he encontrado este papel escrito.
M.-J.—No tengo fuerzas para leerlo. Vétu lo que dice.
R.—Veamos. Tal vez está escrita aquí su voluntad última. (Leyendo.) «En previsión de una desgracia, os pido perdón de todas mis culpas. Por amor de mis nietos he favorecido y ayudado a los contrabandistas de Figueras. Dios sabe cuántas penas, fatigas y sobresaltos he padecido durante muchas noches en que, abrumada por un peso excesivo, he tenido que andar muchas leguas arrojando la muerte. En el cajón del «secreto» que hay junto a mi cama encontraréis mil quinientas pesetas, que servirán para librar a Rafael del servicio en África y para costear el viaje de Mari-Luz a Reinosa. Dios los proteja, como yo los bendigo.—Martina.»
M.-J.—Desgraciada mujer! Ahora me explico su invencible sueño durante el día, su confianza ciega en medio de la adversidad y su abnegación sin límites frente a las inculpaciones que nosotros la dirigíamos. ¡Bendita sea su memoria! ¡Por ella recobraré a mis hijos!
R.—(Pensativo.) Espera; en conciencia, ese dinero no nos pertenece. Venimos obligados a devolverlo. Es fruto del fraude; debe ser entregado a la Hacienda pública.
M.-J.—La Hacienda pública! ¿Qué nuevo fantasma quieres alzar entre el infortunio y la abnegación? Ese dinero no conseguirás arrebátarmelo; pertenece a mis hijos; lo defenderé como una fiera; ha sido amasado con sangre y lágrimas. ¡Es el sacrificio de una madre!

García Noblejas, Soler, Gómez Vallejo, Estribera, Márquez, Vázquez de Parga, Enriquez, López Baeza, Aymar, Martín Chico, Trucharte, Garrido Juaristi, Sabrido, López del Oro.

NATALICIOS
Doña Felisa Inchausti, esposa de don Alberto Bergés Gastiarena, ha dado a luz un hermoso niño.
Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado.
Reciban los señores de Bergés nuestra enhorabuena por el fausto acontecimiento.
—Con toda felicidad ha dado a luz una niña la esposa de D. Juan Sevilla, nacida Manuela González-Villar.
La neófito ha recibido con las aguas bautismales el nombre de Marilde.

ENFERMOS
La marquesa de Santa Cruz de Rivadulla ha salido ya a la calle, restablecida de su reciente alumbamiento.
—Continúa en el mismo estado la marquesa de Villabragima.
—Se halla enfermo uno de los hijos del director de Administración, D. José de Luna Pérez.
—Deseamos el pronto restablecimiento del paciente.
—Está muy mejorada del ataque de apendicitis que padece la señorita Carmen Macpherson.
—Al joven D. Francisco Travesedo y García Sancho, hijo del duque viudo de Nájera, le ha sido practicada, con feliz éxito, una operación quirúrgica.

NOTAS VARIAS
La semana próxima habrá un baile aristocrático en el «chalet» del Real Club de la Puerta de Hierro.
—La duquesa viuda de Sotomayor saldrá esta semana para Valladolid, con objeto de pasar unos días al lado de su hijo, alumno de la Academia de Caballería.
—Los duques de Dúrcal, con sus hermanos y los condes de Calharis, pasarán una corta temporada en Barcelona.
—El embajador de Italia y la baronesa Fasciotti, que actualmente se hallan en Valencia, regresarán en breve a esta corte para trasladarse a San Sebastián, donde piensan pasar el verano.
—Anoche salieron con dirección a París los marqueses de Salamanca y la señora de Errázuri.

VIAJES
Se encuentran en Jerez de la Frontera la condesa viuda de los Andes y sus hijas la marquesa de Montemar y marquesa viuda de Aulencia con sus hijos.
—En breve marcharán de Sevilla a varias poblaciones del Norte de España, donde pasarán la temporada veraniega, los marqueses de Yanduri, los condes de Ibarra, la señora viuda de Ibarra y Gómez con su familia y la condesa de Santa Teresa con sus hijos.
—Se ha trasladado a Sevilla el ex ministro de Marina señor marqués del Real Tesoro con su esposa.
—También llegarán a Sevilla la marquesa viuda del Mérito y el marqués de Mirabal.
—En automóvil han salido para San Sebastián los señores de Velluti (D. Enrique).
—Se encuentra en la corte D. Salvador Topete, que en breve saldrá para los Estados Unidos.
—De San Sebastián regresaron los señores de López Montenegro (D. Ramón) y su hija.
—Han regresado de Barcelona y Zaragoza la marquesa de Castelar y sus hijos los condes de Sástago y la Srta. María Patiño.
—El día 20 del mes actual llegará a Madrid el nuevo consejero de la Embajada de la Gran Bretaña, Mr. Winfield.
—Ha llegado a Madrid el insigne pintor granadino D. Gabriel Morcillo.

les condiciones de carácter e inteligencia, y su muerte prematura ha causado gran dolor entre cuantos tuvieron la fortuna de tratarlo, todos los cuales pronosticaban al joven Méndez Alanís un porvenir brillantísimo.
De todo corazón acompañamos a la distinguida familia de Méndez Alanís en su profunda pena por la inmensa desgracia.

ANIVERSARIOS
Mañana hace un año que dejó de existir el ilustre doctor D. Manuel de Tolosa Latour.
A medida que pasa el tiempo se enaltece más la figura de aquel hombre sabio, modesto, sencillo y afectuoso, que pasó por el Mundo haciendo tanto bien, ya se le considere como director fundador del sanatorio de Santa Clara, de Chipiona, bien como secretario gratuito del Consejo Superior de Protección a la Infancia, o como autor de una gran cantidad de artículos y folletos, todos ellos conteniendo atinadas enseñanzas.
Las misas que tengan lugar mañana en Madrid en las iglesias de San Fermín de los Navarros, Salvador y San Nicolás, y funeral en el convento de Regla, en Chipiona, y el 13 en el Asilo del Sagrado Corazón de Jesús (calle de Claudio Coello), serán en sufragio del difunto, a cuya viuda, doña Elisa Mendoza Tenorio; hermano, D. Rafael; hermana política y sobrinos reiteramos nuestro sentido pésame.
—Quince años se cumplen mañana del fallecimiento de D. Rufino Rascón Ortiz, capellán de honor que fué de Su Majestad.

Crónica de Biarritz
El mes de junio suele ser muy tranquilo aquí, y Biarritz, durante esta temporada de descanso, prepara su «tollette» para recibir a los forasteros que lo invadirán este verano.
Se está llevando a cabo ahora el arreglo de las calles, cuyo piso había sido muy descuidado por las circunstancias anormales de la guerra.
Menudean los carteles que dicen: «Prenez garde a la peinture.» A pesar de lo cual muchos se pasean con una mancha chillona en el vestido.
Casinos, tiendas, vallas, puertas y ventanas están recibiendo una capa fresca de pintura.
Los españoles que no han venido a Biarritz desde hace unos años encontrarán muchas mejoras y novedades, y numerosos restaurantes que van a abrir.
Fiestas no faltarán tampoco; empezarán en agosto, con una dedicada a los niños; un concurso náutico en el Port-Vieux y regatas en el lago de la Négresse; iluminación de la playa y fuegos artificiales.
El 15 de julio abrirán el Casino Municipal, donde se celebrarán conciertos a diario, y también los clásicos bailes de niños y de grandes, y teatro, sin contar los juegos.
Habrá en septiembre una fiesta de flores, que siempre resulta muy animada y brillante.
El 15 de agosto se abrirá el Casino Bellevue, que, como es tradición, llevará el «record» de las atracciones mundanas con sus cotillones, conciertos clásicos, conciertos en la terraza, tan agradables en las noches de mucho calor.
Habrá concurso hípico con 21.000 francos de premios; «rally-ballon», «gymkana» de automóviles; «cross-country» hípico, torneo de «tennis» y premios de «golf», y entre tantas distracciones se destacará la fiesta proyectada, de la tradición vasca, que será el «great event» de la temporada y resultará interesantísima.
La temporada de ópera también, que resultará quizás más brillante aún que la del año pasado, que obtuvo tan merecido éxito, y otros números aun no conocidos, que se están estudiando, formarán un conjunto digno de la fama de este favorecido balneario, que siempre ha sido tan concurrido por las familias aristocráticas españolas.
—El marqués de Prat de Nantouillet, segundo secretario de Embajada, saldrá en breve para Tetuán, donde está destinado, con su bella esposa y hermana.
—La señorita Lili San Carlos ha salido para Argel, para acabar de ponerse de las fiebres tifoides que contrajo en Madrid.
—La condesa de Pedrosa, después de quince días que ha pasado aquí, ha marchado a San Sebastián. Su hija permanecerá una temporada en Biarritz, al lado de su tía, la marquesa viuda de San Carlos de Pedrosa.
—Ha llegado la señora de Le Motheux-Bourbaki (D. Manuel).
—Ha llegado, para pocos días, la señora de Bordas.
—Se ha celebrado una magnífica fiesta de beneficencia en el «golf», a la cual asistió toda la buena sociedad.
A pesar de la época, estuvo muy concurrida y animada.

Todas las misas que en ese día se verifiquen en las iglesias de San Ginés y Encarnación, y 14 y 15 en la parroquia de Santiago, serán aplicadas por su eterno descanso.
—Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte de la condesa viuda de Montarco.
Todas las misas que en ese día se celebren en los templos de Santa Teresa y Santa Isabel, Perpetuo Socorro y Carmelitas Descalzas, y el 15 en San Andrés de los Flamencos, serán aplicadas por su eterno descanso.
—Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de D. Juan Blas Sitges y Grifoll, ex director general de Aduanas.
Se dirán misas en sufragio de su alma en la iglesia de San Antón, de Madrid.
Coincidiendo con esta fecha, y por acuerdo del Ayuntamiento de Mahón, se colocará una lápida en el mausoleo levantado por sus hijos, con la siguiente inscripción: «Al Excmo. Sr. D. Juan Blas Sitges y Grifoll, hijo ilustre de Mahón, que enalteció su nombre en la Administración del Estado. El Ayuntamiento de Mahón le dedica este recuerdo.»

SUFRAGIOS
El sábado, a las once, se celebrarán solemnes exequias en la parroquia de San José por el alma de doña Mónica Aldabalde Fernández, viuda de Valle.
Las misas gregorianas empezarán el 13, a las ocho, en San Pascual, y el 21 se dirán todas las misas en San Fermín.

Noticias de sociedad

REYES Y PRINCIPES
El Príncipe heredero de Rumania, después de haber visitado Singapur, se ha trasladado a Hong-Kong.

CEREMONIA PALATINA
El viernes próximo, a las diez de la noche, se verificará en Palacio la ceremonia de cubrirse los Grandes de España que no han cumplido este requisito.
Son éstos: los duques de Medina-Sidonia, Huete, Nájera, Montalvo, Medina de las Torres, Sanlúcar la Mayor, Aveyro, Arco, Miranda, Sevilla, Tamames, Valencia, Almodóvar del Valle, Santa Elena y Arévalo del Rey; los marqueses de Arriazo, Monreal, Casa-Ferrandell, Heredia, San Adrián, Quintanar, Nervión, Pacheco, Albudeite, Urquijo y Argüeso; los condes de Elda, Floridablanca y Gavia, y D. Valentín Houssey Walsh.

ORDENES MILITARES
Mañana sábado, a las cuatro de la tarde, se reunirá en la iglesia de las Comendadoras de Santiago el Capítulo de la Orden Militar de este nombre, para armar caballero de la misma a D. José María Márquez, marqués de Montefuerte y conde de Paraiso.

DIA DE «DIAS»
El 13, San Antonio, será el santo de los obispos de Astorga y de Zamora, señores Senso Lázaro y Alvaro Ballán.
Marquesas de Larios, Caicedo, Casa Vargas Machuca, Villa Antonia y viuda de Valcarlos.
Condesa de Agüero.
Vizcondesa de San Antonio.
Señoras de Ruiz Jiménez, Ruano (don Juan José); De Miguel (D. Víctor), Arecos, Bruguera, Owens, Alonso Martínez, Artainville, Llanos-Torriglia, Escolá, Pérez Minguez, Dominguez Muñoz, Díaz Yáñez (D. Manuel), viudas de Núñez de Prado, Vega Seoane, Francos, Hernández Prida, Infanta y Conde.

Señoritas de Loma Mojarieta, Velasco y Arana, Fernández de la Cueva, Ximénez de Sandoval, Arcos, Villalonga y Cárcer, Romero y Drake de la Cerda.
Su Alteza Real el Infante D. Antonio.
El duque de Amalfi.
Los marqueses de Donadío, Linares, Montealegre, Casa Real de Córdoba, Fuensanta, Romero Toro, Vinent, Irún, Candia, Bajamar, Almanzora, Mendigorría, Malferrit, Magaz, Camarines, Cam-

po Franco, Carrion, Casa Blanca, Casa Villarreal, Palomares, Casa Ulloa, Legarda, Moscoso, Chinchilla, Gomera Iznate, Sama y Valdefflores.
Los condes de López Muñoz, viudo de Albiz, Mejorada, Villanueva de Paredes de Milla, Clavijo, Alcudia, Río Molino, viudo de Morphy, Antillón y Valle de Marlés.
Los vizcondes de Amaya, Castillo Genovés y Mendinueta.
Los barones de Linde y Alcalá.
Señores Maura, Goicoechea, Herrera, Sánchez Ocaña, Valdearcel, Monedero, Cayero, Peláez Quintanilla, Las Heras, Falero, Eleicegui, Sacristán, Villate y Valliant, Borregón, Pardo y Galindo, Hoces y Losada, Barroso y Sánchez Guerra, Abellán y Calvet, López Monis, Cano y Marín, Gallego, González Ruiz, Casero, Pérez Caballero, Tudela, Melgarejo y Baillo, Parrilla, Oñeros, Lanzas, Tafalla, Bonell, Navarro Reverter, Palacios, Rodríguez Villabriga, Pellico, Garay y Vitorica, Aura Boronati, Muguiro, Moral, Jordán de Urries, Pacheco, Cortijo, Torres Orduña, Salas, Cubillo, Zozaya, Rodríguez Lázaro, Moya y Gastón, Santa Cruz, Sotomayor, García Ramos, Camacho del Rivero, Lajar, Soler, Rosal, Fabié Quintana, Tendeiro, Ramírez de Saavedra, Marín de la Bárcena, López Roberts, Balbín, Menéndez, Valdés, Flores Raján, Casañ, Rojo, Almunia y León, Aróspide y Ruiz del Burgo, Plá, Benítez, Turón, Villalba, López de Neyra, Martos, Alcántara, Vico, Izquierdo, Ferrer, Gómez Plasent, Asensio, Díaz Cañabate, Dabán, F. Cañete, Núñez de Arce, Bernabé, Llanas, Romero, Falquina, Lanuza, Peiseder, Guajardo, Gómez de las Cortinas, Weyler Lora, León, Arias de Saavedra, Estrada San Gil, Gamoneda, Viar, Orovi, Michels de Champourcin, Ferreras, L. Romo, Espina, Fernández Chacón, Baquer, Tovar, Andía, Rodríguez Sierra, Rayado, Merlo, López Ochoa, Quesada, Rivera Echenique, Díaz Blanco, Estévez, Chipiano, Llaguno, Concha Alcalde, Fidalgo, Gil Gueta, Aguilar, Artega, Vives Rentero, F. Bordas, Gómez Vallejo, Cervigón, Sánchez, Fernández Oyarzábal, González Echarte, Arévalo, Forcín, Sastre, Sodio, Canillas, Jalón, Vargas Machuca, López Montes, Domenech, Benavides, Cembrano, Alfau, Nieto, Pacín, Távira, Goyanes, Guzmán, Rodríguez Mexía, Albar, Pérez Crespo, F. Villalta,

NECROLOGICAS
Ha fallecido en esta corte doña Carmen Gregory y Roldán, viuda de Rodero, dama que gozaba de gran estimación entre sus numerosas amistades.
Reciban sus hijos doña Francisca, doña Rosario, doña María y D. Emilio nuestro más sentido pésame.
—En el cementerio de la Sacramental de San Isidro ha sido inhumado el cadáver de D. José Musso Moreno-Rocafull.
Presidieron el duelo sus hijos, acompañados del director espiritual del finado, padre Nicolás García, y de D. Juan Vázquez de Mella.
El acompañamiento, que era numeroso, lo componían los amigos de la familia, deudos y compañeros del ingeniero fallecido, que contaba con generales simpatías, como lo ha patentado el gran número de personas que ha acudido a rendirle el último tributo.
Reiteramos nuestro sentido pésame a la familia del finado.
—Ha fallecido en Madrid, a los veinte años de edad, D. Ramón Méndez Alanís, hijo del difunto ex director general de Seguridad.
Contaba el malogrado joven con muchas merecidas simpatías por sus excepciona-

Curiosidades históricas

En el discurso de un año, contado desde 1.º de diciembre de 1781 hasta fin de noviembre de 1782, se celebraron en Madrid 1.515 matrimonios, hubo 4.715 nacimientos y ocurrieron 4.374 defunciones, sin contar las de párvulos y las registradas en las Comunidades religiosas.
Esto revela la densidad de la población hace ciento treinta y ocho años.

*
El 14 de enero de 1783 se verificó en Roma la solemne beatificación de sor Mariana de Jesús, mercedaria descalza, natural de Madrid.

*
Carlos III determinó condiciones en 1784 para el ingreso en la carrera de Corregimientos y Alcaldías mayores y el mejor funcionamiento de estos magistrados.
Explicábase así el propósito del Monarca:
«Todo con el fin de que estos magistrados inferiores, llenos de ideas políticas, cuiden de mejorar los pueblos en sus calles, posadas, abastos, paseos, caminos, fomento de fábricas, comercio y agricultura, y se consideren más como padres que como jueces, para evitar con remedios económicos la holgazanería, el vicio y la mendicidad, excusando en lo posible la compilación de procesos, señaladamente en riñas de palabras y otras cosas de corta entidad que aniquilan los vecinos, perpetúan la desunión y discordia, y dan pábulo a la codicia de los malos escribanos, alguaciles y demás dependientes del Juzgado.»

*
En Constantinopla se verificó pomposamente, a fines de marzo de 1784, la entrada pública del embajador de Suecia.
El embajador y su séquito llegaron al amanecer al puerto en barcos engalanados e iluminados.
Se les brindaron caballos de las Caballerizas del Sultán, espléndidamente enjaezados.
Formada la cabalgata, se encaminó al palacio del Gran Visir. Este montó a caballo con su comitiva y se puso al frente de todos, dirigiéndose al Serrallo. En uno de los patios entregó el Gran Visir para el Sultán un billete, participando la llegada del embajador, y suplicando señalase hora para la audiencia. El Gran Señor la señaló para después de comer.
Se apearon el Gran Visir, embajador y séquitos respectivos y entraron en un salón separado del Serrallo, donde se les sirvió un gran banquete a usanza de Turquía, en mesas de maderas preciosas, sin manteles, tenedores ni cuchillos, cubiertas de grandes tazas y fuentes de plata con manjares preparados de diversos modos.
Después de comer fué recibido el embajador en audiencia, presentando sus credenciales.
El Gran Señor estaba en un trono todo guarnecido de oro y pedrería.

*
El monasterio de Lobera fué fundado en Moreruela de Távara por San Froilán en 985, reinando Don Bermudo, y fueron tantos monjes los que concurrieron, que San Froilán tuvo necesidad de levantar otros conventos por la cercana ribera del río, en contorno del principal.

Las más lindas toillettes están en
LA VILLA DE PARIS
Tailleurs - Visitas - Soirée

LA MODA AL DIA

Para admirar elegancias
HOTEL RITZ
Comidas - Tés - Bailes

A LAS LECTORAS

LA ELECCION DE TRAJES

«Cuanto más se mira, menos se comprende», dice una señora joven mientras busca y rebusca en distintas revistas de modas. Es tan importante, en los tiempos que corren, no desperdiciar la tela, ya que la más sencilla seda cuesta lo que una magnífica sedería hace pocos años. Ahora se trata de elegir un traje de «fou-lard» o tafetán para cuando acompañe a mi esposo a sitios elegantes. Con este fin he ido a las carreras un domingo, con el exclusivo objeto de hacerme una idea de la moda; vuelvo de esta reunión tan indecisa como antes. He visto muchos trajes sastrer, muchos abriguitos, muchas capas, muchos vestiditos y muchos trajes de todos los estilos y para todos los gustos, y únicamente he sacado esta conclusión: «¡Dios mío, qué complicada es la moda de ahora!»

Y, sin embargo, nunca ha sido tan sencillo elegir un estilo de vestido. No hay más que estudiar la idea general de la moda, nuestro tipo; la coquetería hará lo demás y la elección habrá sido acertada. Si se es alta, se elige un chaquetón largo ajustado en el cuerpo por medio de pinzas y con bastante vuelo en las caderas. Si es para verano, lo confecciona en una lana fina y de color claro, con preferencia gris. El color arena y sus derivados obtienen muy pocos votos este año. Toda la moda estriba en esos pequeños caprichos, bastante inexplicables y que acatamos hasta con alegría.

El traje sastrer más «chico» ha de ser neto, o sea el verdadero sastrer, y sin embargo, no resulta por eso masculino, y es que dibuja el cuerpo flexible, modelando el busto y el talle; además, las piernas, finamente enfundadas en medias claras; el calzado, esencialmente femenino; los guantes mosquetero, graciosamente bordados o recortados; el sombrero, adornado con flores, o con un velo sutil, bordado; un bolso, donde se combinan toda clase de abalorios, de colores chillones, clase de avalorios, de colores chillones, impiden masculinizar la silueta, aunque ésta llevase un bastón, si sabe llevarlo con gracia.

Si la chaqueta tan rígida no es de su gusto, puede adoptar el abriguito, lo mismo en claro que en oscuro, que tiene tanto éxito esta primavera, y lo llevarán durante el verano en las playas; pero única-



Este verano amaremos los contrastes; así nos gustará, por ejemplo, un vest. o marino sobre una blusa blanca estampada en azul marino.



Sobre un vestido de crepón de china marfil, unos sencillos bordados azul Talavera y una banda de faya del mismo tono que los bordados.



«Tussor», «Shantung» o cualquier otro tejido, de gruesa seda lavable, en color crudo. Volante p.e. gadito alrededor del escote y mangas, bordados de seda fresca, lados plisados.

mente favorece a las siluetas esbeltas y juveniles.

Este invierno se sospechó que el éxito de la capa iba menguando por haber llegado al máximo de la vulgaridad; pero eligiendo una forma imprevista y elegante, sigue estando de moda y puede usarla lo mismo para de noche que en las demás circunstancias de la vida elegante; la capa es preferida al abrigo. Las casas creadoras nos envían los vestidos con sus capas correspondientes, haciendo juego, ya sea por el tejido, el forro o el color.

La capa, así como los vestidos, también han caído bajo la garra tiránica de la máquina de plisar; se ven lo mismo sean de lana, de seda, de tafetán o de velo de seda o algodón estampado. Para de noche se ven capas de chantilly, que por su excesivo precio no corren peligro de vulgarizarse. La ventaja de todas estas capas ligeras de seda o lana es que pueden llevarse con toda clase de vestidos indistintamente. Además, suprimen el inconveniente de salir a cuerpo, lo que molesta a muchas mujeres de alma delicada. Desde luego son imprescindibles para las mujeres esbeltas, que con ellas están elegantísimas.

Haced vuestros encargos a
LA SAMARITAINE
PARIS

DEPUÉS DE MIRAR
SUS CATÁLOGOS, Y
ECONOMIZARÉIS EL
CIENTO POR CIENTO

ESCRIBID A
LA SAMARITAINE
PARIS
Y OS ENVIARÁ SUS CATÁLOGOS

—preguntó ávidamente este último en cuanto se vió solo con su hermana.

Pero por mas que preguntó y suplicó no pudo arrancar a la gitana más respuesta que la siguiente:

—Todo va bien...

¿Necesitamos explicar a nuestros lectores lo que pasó en el espíritu y en el corazón de Quirino a partir del momento en que salió de la prisión? Los menos experimentados han comprendido que el indio acababa de verse dominado nuevamente por el encanto de la irresistible sirena.

Completamente subyugado y ciego, olvidaba todos los dolores, todas las traiciones, todas las venganzas, todos los crímenes del pasado para acordarse tan sólo de aquella belleza más que nunca interesante. Imponía silencio al grito de alarma de su conciencia y de su razón para no escuchar ni oír mas que la armoniosa voz de la hechicera. ¡En el mundo sólo existía ya para él una sola cosa, y era su amor renaciente!

No sólo no maldecía ya a Carmen, no sólo la perdonaba, sino que la compadecía y la disculpaba. La gitana casaba de ser una culpable justamente castigada para convertirse en una víctima perseguida por la mala suerte. En una palabra, la fascinación era completa. ¡Quirino erigía nuevamente el pedestal, y sobre este pedestal volvía a colocar el ídolo!

—¡Me ama!—se decía—. ¡Siempre me ha amado!... ¡Yo soy el que ella siente perder más que la vida, porque comprendo al fin que la felicidad estaba en mi amor y en mis lejanas selvas! ¡Tal como yo la habia soñado en otro tiempo, así la vuelvo a encontrar hoy! ¡Pero no la encuentro, ay, mas que para perderla!...

Debemos renunciar a hacer comprender los destrozos que hacia este pensamiento en el alma ardiente del indio. Los jueces que habían condenado a la gitana le parecían monstruos y asesinos... Tal era su extraño delirio, que pensaba en vengarse de ellos.

Sin embargo, era preciso cumplir la última voluntad de Carmen; era preciso sustituir a los horrores de una muerte igno-

miniosa. Quirino se procuró veneno; pero apenas estuvo este veneno en sus manos, tembló de espanto ante la idea de abreviar aunque sólo fuera una hora, aunque no fuera mas que un minuto, la existencia de aquella a quien adoraba con un creciente frenesí.

—¡Oh!—exclamó en un transporte de pasión feroz—. ¡Mi vida por su vida! ¡Mi sangre por su sangre! ¡Es preciso que viva! ¡Es preciso!... Pero, ¿cómo?

Y durante toda la noche, la inteligencia, sobreexcitada del indio se estrelló contra esta terrible pregunta, que quedó para él sin respuesta.

Vemos, pues, que las esperanzas y previsiones de Carmen estaban, no sólo realizadas, sino sobrepajadas, y que la gitana tenía razón en contestar a las preguntas de su hermano con esta respuesta:

—Todo va bien.

Al día siguiente, Quirino fué introducido como la vispera en el calabozo donde la ex bailarina le esperaba con una impaciencia y ansiedad febriles.

Las primeras palabras del indio fueron éstas:

—Carmen, no me pidáis más que os traiga la muerte. El veneno que ayer os prometí, hoy os lo niego. Lo que quiero daros es la vida. Aunque tuviese que incendiar vuestra prisión, aunque tuviese que degollar, uno tras otro, a todos los que aquí os guardan, os salvaré y os devolveré la libertad.

—¡Ah!—exclamó Carmen con voz temblorosa—. ¿Me amais aún, Quirino?

—¡Me pregunta si la amo!—murmuró el indio apoyando su mano en el lado izquierdo del pecho—. ¿Será preciso para probároslo echar a sus pies mi corazón ensangrentado? ¡Estoy dispuesto a todo!

—¡Te creo!... ¡Te creo!...—respondió impetuosamente la gitana—. ¡Y no puedo desear en este mundo nada más, puesto que tu corazón es mío! ¡Ah! ¡Ahora puedo morir!...

—¡Es preciso vivir!...

—¡Es imposible!...

—¡Yo te salvaré!...

—¡Sería necesario un milagro para salvarme, y si este milagro se me ofreciera

co años que llenaba honradamente las funciones modestas de carcelero, y nunca tropezó con cosa semejante.

—Si Quirino se niega a seguirle—murmuró Carmen cuando la puerta se volvió a cerrar—, irrevocablemente estamos perdidos. Si, por el contrario, consiente en venir, estamos salvados. ¡Y vendrá!—añadió con una sonrisa de triunfo—. ¡Me odia tanto, que aún debe amarme!

En la previsión del resultado que esperaba tan felizmente, la gitana se hizo un rápido tocado, es decir, bañó en agua fresca su rostro, un poco pálido, y dispuso, con aquella coquetería cuyo secreto poseía, las trenzas espesas y aterciopeladas de su espléndida cabellera.

Pasaron dos horas. Al cabo de este tiempo, el ruido de las cerraduras y de los cerrojos dejóse oír.

—¿Es la salvación? ¿Es la esperanza?—se preguntó Carmen, poniendo la mano sobre su corazón para comprimir sus impetuosos latidos.

Abrióse la puerta. La gitana levantó vivamente los ojos; pero los bajó en seguida para ocultar la inmensa alegría que sentía desbordarse en ella.

Quirino estaba en el dintel. Dió dos pasos hacia adelante, y el carcelero se retiró al corredor para dejar al visitante solo con la prisionera. Este buen hombre quería ganar su dinero en conciencia.

El indio parecía impasible. Las líneas, orgullosas y características, de su rostro de bronce no expresaban emoción alguna; pero el temblor de sus párpados y la dilatación de sus narices desmentían, para la mirada experta de Carmen, aquella fingida calma.

Quirino cruzó ambos brazos sobre el pecho y dijo con voz lenta:

—Me habéis hecho llamar... Heme aquí. ¿Qué me queréis?...

Carmen, como sabemos hace tiempo, era una gran cómica. En este mismo momento dió una nueva prueba de su talento superior. La expresión de su rostro se había modificado por completo; ya no había en ella nada de la bailarina de otro tiempo, nada de la heroína ambiciosa y vengativa, sin moderación en sus deseos, sin miseri-

cordia y sin compasión en sus odios... Apenas si Tancredo de Najac u Oliverio le Vaillant la hubiesen reconocido.

La gitana así metamorfoseada ofrecía la imagen del más angélico candor, de la más conmovedora resignación. Por la omnipotencia de su voluntad, el demonio acababa de revestirse con las formas de un ángel...

—Lo que quiero de vos—balbució, tendiendo hacia el indio sus dos manos juntas, con un gesto dulcemente suplicante y fijando en él la mirada, medio velada, de sus grandes ojos irresistibles—, ¿no lo adi-vináis, Quirino? Quiero suplicaros de rodillas, si es preciso, que me perdonéis, no sólo el mal que os he hecho, sino el que he querido haceros. ¡Oh, no me contestéis con una negativa! ¡La última voluntad de un moribundo es sagrada, y ya sabéis que yo voy a morir!...

Quirino sentíase conmovido hasta las fibras más secretas de su ser por la voz de Carmen. No podía apartar sus ojos del rostro de aquella mujer, a la que había amado con uno de esos amores impetuosos, cuyo paso por un corazón no deja en pos de sí mas que ruinas, porque, por larga que sea la vida, no se ama dos veces con el mismo ardor.

Luchaba con todas las fuerzas de su energía contra aquella peligrosa emoción de que se sentía dominado, y contestó con una frialdad glacial, semejante a las nieves que cubren un volcán:

—¿Qué os importa mi perdón? ¿Sabéis si he sufrido? ¿Sabéis si no he olvidado ya mi sufrimiento? ¿Qué soy yo para vos? Menos que un extraño, menos que un indiferente: soy un enemigo. El perdón de un enemigo que no puede hacer nada por vos es una palabra vana. ¡No necesitáis el mío!

—¡Ah!—exclamó Carmen con expresión desgarradora—. Sois cruel, Quirino, sois implacable. Y sin embargo, si pudieseis leer en mi alma, si vuestras miradas pudiesen descender al fondo de mi corazón, comprenderíais que, por culpable que haya sido, por horribles que sean mis crímenes, la expiación los sobrepaja y estáis demasiado bien vengad.

SOUPER TANGO
MAXIM'S
ELEGANCIA -- CONFORT
TE DANSANT

Bailes y tonadillas

Lo más concurrido de Madrid
PARISIANA
Casino-Varietés (Moncloa)

Manolita Marco

He aquí una artista que ha hecho una carrera brillante en bien poco tiempo. Manolita Marco, que lleva tres meses actuando de estrella en los teatros de provincias, es una bailarina de grandes méritos, que aún no ha cumplido diez y seis años.

Es una artista que se sale de lo vulgar. Baila sus danzas clásicas, poniendo en ellas toda su alma, porque tiene por este arte una afición loca.

Ha hecho verdaderas creaciones en las danzas de Granados, en las que puede competir con las bailarinas de más fuste.

En la actualidad Manolita Marco no descansa; tal es el éxito que obtiene en cuantas partes se presenta.

Ultimamente, en Cartagena, fué dos veces prorrogada.

Los recientes sucesos de Valencia la han impedido actuar en aquella capital, y

ahora es seguro que debute en Madrid como primera figura.

De la temporada realizada en Barcelona por esta niña tenemos a la vista los elogios que la dedicó la Prensa de la ciudad condal.

Allí la enseñó a bailar «el Cubano», uno de los maestros más en boga, y su preparación ha sido larga.

Por eso ha salido con los honores de estrella y se han encargado los públicos

de confirmarla en este puesto. No es difícil, conociendo la clase de artista que es Manolita Marco, predecir que en un brevísimo plazo figurará a la cabeza de las danzadoras españolas. Bien lo merece esta artista valenciana, huérfana, que, sin otro apoyo que su amor al arte y los entusiasmos de su edad, ha llegado, en lucha con las de su género, a ser una de las más notables, gracias a sus verdaderos méritos.

ANFORTAS

Advertimos a los artistas, autores y maestros que de la confección de esta plana y de las semblanzas del cuplé están encargados los redactores D. Mariano Muro y D. Pascual Tarrero. Necesitamos advertirlo para evitar que, con propósitos que desconocemos, pretendan hacerse pasar por colaboradores quienes ninguna relación tienen con estas secciones.

Desde París

MARIA NINA Y SUS ALHAJAS

La bailarina checoslava María Nina se ha despedido del público del Olympia el último miércoles.

Esta gran artista es una de las bailarinas mejores del mundo.

Es curioso lo que, según la Prensa francesa, la ocurrió en Panamá. Actuaba esta artista en un music-hall, y una noche, al llegar al hotel donde se hospedaba, cerca del teatro, vio con el natural disgusto que había perdido o la habían robado el cabás donde llevaba sus alhajas, que valían más de 70.000 francos.

Cuantas gestiones hizo la Policía para dar con las joyas de María Nina fueron estériles. Terminó su actuación, y marchó a Londres contratada.

A los pocos días de llegar recibió una cajita por correo como productos de perfumería. La abrió, y cuál no sería su asombro al encontrarse dentro de la caja con un frasco de cristal de tapón esmerilado que contenía todas, absolutamente todas las alhajas desaparecidas. Nadie ha sabido quién las remitió.

Guía de Artistas

En esta Guía encontrarán los agentes y empresarios la dirección de las más notables artistas de varietés:

- JULIETA TERRY, canzonetista.—Corredera Alta, 9 y 11, Madrid.
- LAURA DE SANTELMO, bailarina, Pelayo, 10, Madrid.
- LOLITA UNGRIA.—Bailarina, Olivar, número 34.
- MARIQUITA FUENTES (bailarina).—Mendizábal, núm. 89, primero.
- EMILIA BENITO, cantos regionales, Princesa, 6, Madrid.
- TRINIDAD SIBEINO Y HERMANOS PACO ANETI, Jáuregui, 1, Sevilla.
- LOLITA BALDO, bailarina, plaza del Progreso, 1.
- EMILIA PRAXEDES, canzonetista; Concepción Jerónima, 25, Madrid.
- PRECIOSILLA, tonadillera, Pez, 5, Madrid.
- CASILDA VELA, canzonetista, Luchana, 22, Madrid.
- NATI LA BILBAINITA, bailarina, Viriato, 21, Madrid.
- MARIA GOMEZ, tonadillera, Santa Engracia, 107, Madrid.
- NEREIDA, danzarina, Pelayo, 2 y 4, Madrid.
- MARITANA Y ALONFI, duetistas y bailarines, Embajadores, 35, Madrid.
- LES BORONSKI, bailes. Dirección, donde actúan.
- LIDA IRIS, canzonetista, Viriato, 17, Madrid.

De todas partes

En San Sebastián.—En el Gran Casino se despidió, en medio de aplausos cariñosos y sinceros, la notable cancionista Mirentxu, que tan halagüeño éxito ha obtenido durante su actuación.

Mirentxu es ya una buena artista del cuplé;

no tardará en alcanzar una excelente categoría, y los aplausos que la gentil tonadillera bilbaína reciba en sucesivas actuaciones serán más calurosos que ahora. Para despedida cantó un zortzico de Pison y Cotarelo, que gustó mucho y fué muy aplaudido.

Los excéntricos The Poleys gustaron tanto como en su debut. Sus graciosos trabajos, en los que derrochan vis cómica, fueron muy celebrados y ruidosamente aplaudidos.

Se anuncia el debut de la admirable cancionista Lolita Méndez, ventajosamente conocida en San Sebastián.

En Zaragoza.—En el teatro Principal se celebró la fiesta de la jota, en la que tomaron parte la notable rondalla de Calabia, los célebres cantadores Felipe Colmán, Miguel Asso y Cecilio Navarro y la gran pareja de baile Pascuala y Francisco Espada, de Santolea.

En el Circo sigue actuando con el mismo éxito que el día de su debut Dora la Cordobesa, genial artista, creadora de un género netamente español amplísimo de canto y baile, que renueva todos los días.

Los Mexican Morales fueron objeto de un pequeño accidente en su arriesgada danza apache, que, por fortuna, no tuvo importancia, continuando el éxito cada día mayor.

Se despidieron Pepita Fernández y la Oenu Kitchee, siendo reemplazados por la bailarina Rosario Santa Fe y los Clemendos, saltadores a la báscula, sin rival en sus trabajos.

En Parisiana se han reanudado los espectáculos de varietés.

Constituyen la nota saliente del cartel Lolita Durán, cancionista muy guapa, que lleva un repertorio de lindos cuplés; los Carbonell-Negrís, bailarines originales y notables, y Teresita Boronat, bailarina que cultiva todos los géneros de la danza.

En Valladolid.—Se han despedido del público del teatro Pradera las gentiles bailarinas Hermanas Zegri.

Mañana sábado debutará en el Zorrilla Julia Fons.

En Jerez.—En el teatro Eslava se presentan muy buenos artistas, de los que se destacan Nita Solbes, una simpática mujer que

da para el público coruñés; pero, según aquella Prensa, en los años que no va por allí ha mejorado notablemente. Está dotada de una magnífica voz y la maneja muy bien, especialmente cantando aires regionales, en los que ha llegado a destacar como estrella de primera magnitud.

El «duetto» Atila-Flori posee un extenso repertorio italoespañol, cómico y serio, y en todas partes ha gustado mucho.

El público aplaudió con gran calor a ambos números, que harán seguramente una magnífica temporada en el Rosalía.

TEMPORADA DE VARIETES

En el Principal de Zaragoza ha comenzado a actuar ayer, jueves 10, una notabilísima compañía de varietés, para la que se ha abierto abono.

Casi todos los números son notables y nuevos en Zaragoza.

Entre ellos hay artistas tan notables como Encarnita Unamuno, bailarina; Los Gustinos, barristas cómicos; Los Olaf, bailes internacionales; Jesusilla Unamuno, notable canzonetista; Nereida, bailarina clásica española, y Lolita Méndez, canzonetista.

En San Sebastián.—El domingo se despidieron en el teatro Principal los tres números de varietés que han actuado en este teatro durante la semana última. Tanto la bailarina Gitanela como la cancionista Merceditas Fifi fueron muy aplaudidas, así como Balder, el gran ventrílocuo y amenísimo causeur, a quien el público no se ha cansado de aplaudir.

Por los escenarios

ROMEA

El distinguido público que llena diariamente este aristocrático teatro premia con calurosas ovaciones la exquisita labor de la portentosa bailarina la Checa, en esta nueva presentación en la escena de sus triunfos. Y se reconoce unánimemente lo dicho ya por labios augustos: que es la bailarina más expresiva, y que al bailar habla sin palabras con sus ojos, con su gracioso braceo y con sus pies pequetudos, con valientes redobles de admirable precisión.

Lo mismo ocurre con la célebre cancionista Laura Domínguez, que ha llegado a colocarse a la cabeza de las de su género por su arte inimitable, y a la que los espectadores ovacionan calurosamente al final de cada creación que interpreta.

Completan el cartel Carmen Martínez, Paquita Fortuny, Luisita Quirós y la hermosa cancionista Nita Ibáñez.

MADRID CINEMA

En breve comenzará en este cinematógrafo a funcionar un nuevo espectáculo de varietés. Luis Esteso y la Cibeles, los reyes de la risa, juntamente con la monísima Luisita Esteso, han sido ya contratados, lo que asegura el éxito de la inauguración de la próxima temporada de varietés del simpático teatro Madrid Cinema.

LOLA MANSILLA Y ATILA-FLORI

En el Rosalía de Castro, de Coruña, han debutado ayer la cancionista Lola Mansilla y el «duetto» Atila-Flori.

Lola Mansilla no es una artista desconoci-

sita que habitábamos mi hermano y yo en La Habana?

—¡Que si me acuerdo!—murmuró Quirino con un ardor contenido.—¡Ah, sí! ¡Me acuerdo mucho!...

—El día en que por última vez traspasasteis el dintel de aquella casita—prosiguió la gitana—me traéis perlas. ¿Os acordáis? ¡Oh, Quirino, qué corazón tan noble poníais a mis pies, qué puro y altivo era vuestro amor! ¡Ay, yo lo desconocía todo! ¡Ay, todo lo desdeñé! Esta locura de que hace poco os hablaba acababa de apoderarse de mí... Me mostraba la felicidad en la riqueza y en la grandeza... y no comprendía que la única felicidad de este mundo es el amor...

Ninguna frase musical podría dar una idea exacta de la embriagadora entonación de Carmen al pronunciar estas últimas palabras. Era la voz de Eva desterrada, acordándose, en medio de las áridas arenas del desierto, de las sombras adornadas del paraíso perdido.

—¡Pobres perlas!—añadió Carmen—; me parece verlas aún muellemente tendidas una junto a otra sobre el fino algodón... ¡Vos me las ofrecíais, alegre ya por la alegría que iban a procurarme! ¡Yo rehusé aceptarlas... yo rechazaba vuestra oferta como rechazaba vuestro amor! Entonces arrancasteis violentamente unas y otras... os hicisteis mi enemigo, y bajo vuestro talón pulverizasteis las perlas. Aquellas perlas son la imagen de mi vida, porque a partir de aquel día y de aquella hora mi vida se vió como ellas quebrada y rota... ¡Al día siguiente daba mis primeros pasos por el sendero peligroso de la ambición!... ¡Ya no me he parado! Andaba, andaba siempre, obedeciendo al insensato vértigo que me impulsaba... El término me parecía espléndido, y para llegar a tocarlo caminaba entre las tinieblas con los ojos fijos en aquel punto luminoso... Nada me detenía, ni aun el crimen... Continuaba mi carrera frenética... ¡Ya veis adónde he llegado!... Hoy el sueño ha huído y mis ojos están abiertos... ¡La sentencia que sobre mí pesa es justa y no maldigo mi suerte; pero lo que me desgarró, lo que me atormenta es el

pensamiento continuo de la hermosa suerte que se me ofrecía y que rechazé; es el recuerdo incansante de aquella felicidad inmensa, incomparable, infinita, que sería mía si hubiese aceptado vuestra mano leal, si yo viviera a vuestro lado, en aquellas hermosas selvas cuyo rey erais!... ¿Comprendéis ahora lo que sufro, Quirino, y os negaréis aún a perdonarme?

Y Carmen, dejándose caer de rodillas ante el indio, cogió sus manos, en las que apoyó su frente, repitiendo con lágrimas y suspiros:

—¡Perdonadme, si no queréis que muera desesperada! ¡En nombre del Dios vivo, perdonadme, perdonadme!

XLVIII

La evasión.

Quirino, a pesar del estoicismo casi inquebrantable de los de su raza, estoicismo que, como sabemos, no se desmiente ni ante las torturas, ni en presencia de la muerte, no fué ya dueño de dominar y contener su emoción. Su corazón latía pretendiendo romper las cavidades del pecho; gruesas lágrimas saltaban de sus párpados y corrían lentamente de sus mejillas. Levantó a la gitana, aun arrodillada ante él, y le dijo con voz temblorosa y ahogada:

—Si el perdón del hombre a quien habéis hecho tanto mal puede devolver la calma a vuestro ánimo, consoladme, Carmen, porque os perdono.

—¡Con todo vuestro corazón?—gritó la gitana.

—¡Con todo mi corazón—repitió el indio.

—Bendito seas—balbuceó la gitana con inaudita expresión de reconocimiento—; bendito seas vos, que me devolvéis bien por mal. Esa es una noble venganza, Quirino, digna de vos; me anonadáis con vuestra misericordia en mi arrepentimiento... ¡Ah!, ahora creo en vos como en Dios, y tengo la firme confianza de que no me negaréis la gracia suprema que me resta por pedir aún...

—¿Tenéis que pedirme una gracia?—

—murmuró el indio.

—¡Si—contestó Carmen—, y os lo repito: esta gracia me la concederéis... ¡Estoy condenada a muerte, Quirino!... Está bien, es justo y merezco morir... Pero la mujer que ha sido amada por vos no debe sufrir un suplicio vergonzoso ante un populacho insultante. ¿Antes que verme striviendo de espectáculo a ese gentío inmundo procuraré romperme la cabeza contra los muros de mi prisión! Pero ¡ay!, si el valor no me falta, me faltaría la fuerza tal vez... ¡Sed mi salvador, Quirino!... La muerte me parecerá dulce y fácil viniéndome de vos, y la acogeré con una sonrisa de agradecimiento, pronunciando por última vez vuestro nombre...

—¿Qué deseáis de mí?—preguntó el indio, cuya turbación aumentaba.

—¡Veneno!—replicó la gitana—. ¡Un veneno seguro y pronto!

Quirino bajó la cabeza y pareció abstraerse durante algunos segundos en una meditación profunda.

—¡Por qué—exclamó Carmen al cabo de un instante—, por qué no me respondéis?

El indio fijó en ella sus ojos brillantes, de pupilas ardientes.

—Mañana volveré—dijo—; mañana tendréis el veneno...

Después, como si le pareciera imposible o superfluo prolongar por más tiempo la entrevista, llamó a la puerta del calabozo para avisar al carcelero, que se apresuró a guiar al visitante hasta la calle, volviendo en seguida a buscar la recompensa prometida.

—El hombre que me habéis traído hace poco volverá mañana—le dijo entonces Carmen—, y mañana como hoy os daré dos luises.

El llavero hizo un gesto que significaba claramente:

—¡El hombre y el dinero serán bienvenidos!

Y salió alegre por este tesoro inagotable.

La escena que acabamos de contar había precedido a la entrevista de Carmen y de Morales.

—¿Tienes que darme algunas noticias?